

قادیان یکم فتح روز بروز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۲۶ نومبر کی آمد اطلاع نظر ہے کہ حضور کی طبیعت پہلے سے اچھی ہے لیکن ابھی صنف ہے۔ اجاب جماعت خاص تو یہ ہے کہ التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور علیہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و عافیت فرمائے آمین۔ قادیان یکم فتح (دسمبر) محترم صاحبزادہ مرزا کرم احمد صاحب سلمہ اللہ معہ اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں انور شد۔ * آج رات ۲۹ رمضان المبارک کے بعد منجانبی طور پر چاند دیکھ لیا گیا اسلئے آج صبح ۹ بجے عید الفطر کا دو گنا محترم صاحبزادہ صاحب نے پارک خواتین بہشتی منقرہ میں پڑھایا۔ اور بعد میں ایک پمپٹھت خطبہ دیا اور اجتماعی دعا کرائی بعد اجاب جماعت نے ایک دوسرے کو مبارکباد کا تحفہ پیش کیا۔ اور محترم صاحبزادہ صاحب اور محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے سب کو معافہ و دعا کا موقعہ دیا۔ چند روزہ بظن بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ رمضان بخیر و خوبی گزرا، خدا تعالیٰ اس کی برکات سے سب کو دافر حصہ دے آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : مُحَمَّدٌ رَّبُّیْ عَلٰی سُوْلِهِ الْکَرِیْمِ : وَ عَلٰی عِبَادَةِ الْمَسِیْمِ الْمَوْجُوْدِ



جلد ۱۹

ایڈیٹر...
محمد رفیق ایف پی پوری
نائب ایڈیٹر...
نور شہید احمد انور

شمارہ ۴۹

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ماہانہ غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ نئے پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۳۱ دسمبر ۱۹۶۰ء

۳۱ فروری ۱۹۶۱ء

۳ شوال ۱۳۹۰ھ

جلسہ الامان کی عظمت و اہمیت کے متعلق سید حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے ارشادات

اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں یہ امر ہے جس کی خالص تائید حق و اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے

ہیں عا کرنا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لکھی جلسہ کیلئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کیساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۷۹ واں جلسہ سالانہ بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری ۱۳۳۹ ہجری (دسمبر ۱۹۶۰ء) منعقد ہوتا قرار پایا ہے جس میں اب صرف چند ہی باقی ہیں۔ اجاب جماعت کو زیادہ سے زیادہ تعداد سے اس روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے سلسلہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ جلسہ جو عظیم برکات اپنے اندر رکھتا ہے ان کے بارے میں مقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی بابرکت مصالح پر مشتمل ہے ہر ایک ایسے صاحب ضرور تشریف لائیں جو زاویہ راہ کی استطاعت رکھتے ہوں اور اپنا سرمایہ بستر لحاف وغیرہ بھی بقدر ضرورت کے ساتھ لائیں۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی راہ میں اوتنے ادٹے ہر عین کی پرواہ نہ کریں۔ خدا تعالیٰ مخلصوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔

اور مگر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیاد ہی اینٹ خدائے تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو منقریب اس میں آئیں گے۔ کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات اٹھونی نہیں۔

بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لکھی جلسہ کیلئے سفر اختیار کریں۔ خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے۔ اور ان پر رحم کرے۔ اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے اور ان کے ہم و غم دور فرمائے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلصی عنایت کرے اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے۔ اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھاوے جس پر اس کا فضل اور رحم ہے۔ اور تا اختتام سفر ان کے بعد ان کا خلیفہ ہو۔

اے خدا اے ذوالجود و العطاء اور رحیم اور مشکک کشتا! یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمیں ہمارے محالہ توفیق پر روشنی عطا فرما کے ساتھ غلبہ عطاء فرما کہ ہر ایک قوت و طاقت تجھ ہی کو ہے۔ آمین

(۱) شہار ۳۰ دسمبر ۱۹۶۰ء

آفاتِ ارضی و سماوی کے بعض روحانی پہلو

مشرقی پاکستان کے حالیہ قیامت خیز طوفان نے اندوہناک تباہی اور ہیبتناک بربادی کے سبب تقریباً ساری دنیا کو گھنچھوڑ دیا ہے۔ طوفان کی تباہ کاریاں اور بعض دیگر ضروری تفصیلات گزشتہ پرچہ میں درج کی جا چکی ہیں۔ اور ساتھ ہی اس تفصیل کے بھی بعض اشارات کئے جا چکے ہیں، جو اس ناگہانی آفت کے نازل ہوجانے کے بعد دنیا کے مختلف ممالک (بشمول ہمارے اپنے ملک کے) کی طرف سے مصیبت زدہ افراد کے ساتھ اظہارِ ہمدردی کے طور پر مختلف قسم کی امداد بھجوائی جا رہی ہے۔ اسی پرچہ میں دوسری جگہ بعض اخبارات کے حوالے سے کچھ مزید تفصیلات درج کی جا رہی ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کی قدرتی مصیبت کے وقت مصیبت زدہ افراد کے ساتھ دلی ہمدردی کا اظہار ایک طبعی امر ہے۔ ایسے واقعات کے ظہور کے وقت جس دل میں کچھ بھی حرکت پیدا نہیں ہوتی وہ دل دراصل انسانی جذبات سے عاری ہے۔ ورنہ مصیبت زدہ کی حالت دیکھ کر اس کی کیفیت سن کر انسانی جذبات کا اُبھر آنا انسانیت کا خاصہ ہے۔ پھر ہمدردی کی بھی آگے کئی قسمیں ہیں۔ جتنا جتنا کسی کا تعلق بڑھتا، گھٹتا پلا جاتا ہے ہمدردی کی کمیت و کیفیت میں بھی اسی کے مطابق زیادتی اور کمی ہوتی چلی جاتی ہے۔

ایسی ناگہانی مصیبت کا شکار ہونے والوں کے ساتھ ہمدردی کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ فوری طور پر ایسی امداد ہم پہنچائی جائے جو ان کے لئے فوری ریاضت اور آرام کا کام دے۔ مثلاً بے خانماں افراد کے لئے سب سے پہلا کام رات کو سیرا کرنے کے لئے ہاتھ دھو کر اور بھوک پیاس کی ضرورت کو بعد سے بعد پورا کرنے کے اسباب جہاں کئے جائیں۔ پھر ساتھ کے ساتھ موسم کی نزاکت اور حالات کے تقاضا کے مطابق مناسب طریق کی طبی امداد بلکہ مستقل نوعیت کی حفظ و ابقاء کی تدابیر کو بھی عمل میں لایا جائے۔ اور یہ سب امور عملی ہمدردی کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ جن پر آئندہ زدہ علاقہ کے ذمہ دار افراد بالعموم توجہ دیتے ہیں۔ پھر اس قسم کی وقتی اور فوری نوعیت کی تدابیر کو عمل میں لانے کے ساتھ ساتھ اکثر اوقات ان اسباب و عمل کی بھی چھان بین کی جاتی ہے جن کے سبب ایسی آفات کے برے نتائج سے پریشاں بنے ہوئے اور ایسے منصوبے بھی زیر غور لائے جاتے ہیں کہ ممکن حد تک ایسے حوادث کا اعادہ نہ ہو۔ یا ان کا دائرہ محدود ہو جائے۔ مگر یہ سب کچھ انسانی تدابیر ہیں۔ اور ان کی طاقت نہیں کہ قدرت کا پورے طور پر مقابلہ کر سکے۔ گو انسان اپنی ہمت، کوشش اور ترقیاتی تجربات پر بھروسہ کرتے ہوئے بعض اوقات بڑے بڑے دعویٰ بھی کر بیٹھتا ہے۔ لیکن نہ ایک بار بلکہ بے شمار مواقع دنیا پر ایسے آچکے ہیں کہ انسان کی سب تدابیر اور عملی منصوبے دھرے کے دھرے ہی رہ جاتے ہیں۔

پس جہاں تک ظاہری اسباب کو عمل میں لانے کا تعلق ہے زمانہ کی تمام تر ترقیات کے عملی اثر کوئی منسوب بھی آج تک مستحکم قرار نہیں دیا جاسکا، جو ایسی ناگہانی قدرتی آفات و مصائب کے روکنے کا ذریعہ بن سکے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں سے انسان کی بے بسی اور نااطاقی کا پردہ کھل جاتا ہے۔ اور انسان کے عجز کی حقیقت منکشف ہو کر سامنے آجاتی ہے۔ !!

چچ تو یہی ہے کہ وہ قادر ہے وہ بارگاہِ لوطا کام ہنسا ہے
بنانا یا توڑنے کوئی اس کا بھید نہ پاسے
اور یہ بھی سچ ہے کہ وہ

وہاں قدرت، یہاں درماتنگی فرق نمایاں ہے

جب ایک طرف قدرت کی بے جاہ طاقتیں اور دوسری طرف انسان کی بے بسی اور عجز کا یہ عالم ہو تو ناممکن ہے کہ عاجز انسان کسی وقت بھی قدرت کا مقابلہ کر سکے۔ بہتر یہی ہے کہ اپنے عجز کا صاف طور پر اقرار کرتے ہوئے اس کے سامنے ہتھیار ڈال دے۔ !!

عاجز اور محدود قوتوں کے حامل انسان کے پاس ایک اور حتمی تدبیر بھی ہے جس کے نتائج یقینی اور آس کے اثرات قابل اعتماد ہیں۔ قبل اس کے کہ آفات سماوی و ارضی سے بچاؤ کے غیر یقینی مادی اسباب کے مقابل پر ہم ایسے حتمی اور یقینی روحانی اسباب و ذرائع کی تفصیل

بیان کریں ہم اس بات کا اعادہ ضروری سمجھتے ہیں کہ جس قسم کی انسانی ہمدردیوں کی تفصیل کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ اپنی جگہ پر بہت ہی قابل قدر اور لائق تحسین ہیں۔ اور مصیبت زدگان کے لئے ضروری اور نفع رساں ہیں۔ لیکن خاص ہمدردی کا ذکر ہم اس وقت کرنا چاہتے ہیں وہ بلاشبہ کہیں زیادہ قابل توجہ اور دور رس نتائج کی حامل ہے۔

جب یہ بات یقینی ہے کہ بہت ہی آفتوں کے پیچھے قدرت کا ایسا زبردست ہاتھ کام کرتا دکھائی دیتا ہے جس کے مقابلہ کی انسان میں تاب نہیں۔ تو عقلمندی اس بات کا تقاضا کرتی ہے کہ کیوں نہ طاقت اس سرچشمہ کی طرف ہی انسان رجوع کرے اور اسی سے مدد کا طالب ہو۔

آسمانی صحیفوں اور قدس کتابوں کے مطالعہ سے اس بات کا پتہ چلتا ہے کہ دیگر اسباب اور وجوہات کے علاوہ عالمگیر آفتوں کے ظہور پذیر ہونے کے بعض روحانی بواعث بھی ہوتے ہیں۔ جس طرح طیرا کے جراثیم کے غلبہ کے وقت طیرا کی دبا کا پھیلنا طبی نقطہ نظر سے غیر اعلیٰ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اسی طرح روحانی نقطہ نظر سے بعض قسم کی روحانی غلط کاریاں اور بے اعتدالیوں ان آفتوں کو کھینچ لانے کا باعث بن جاتی ہیں۔ مثلاً فسق و فجور کی کثرت، ظلم و تعدی، بدکاری، بد اندیشی، بد زبانی اور برصغیر کی کثرت یہ سب روحانی اسباب ہیں جو خدا تعالیٰ کے غضب کو دنیا میں بھڑکانے کا باعث بن جاتے ہیں۔ اور ایک تلخ ارضی کی تباہی اور بربادی پر منتج ہو جاتے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی سنت اللہ کچھ اس طرح جاری ہے کہ تباہی و مصائب و آلام کے نازل ہونے سے پہلے قدرت حق زمین والوں کو ایسے بعض چلیدہ افراد کے ذریعہ وارننگ بھی دیدیتی ہے۔ تا وہ اصلاح احوال کی طرف توجہ ہوں۔ اور ناسخ طور پر مارے نہ جائیں۔ لیکن جب ان بزرگزیدہ افراد کی باتیں بڑے کانوں کٹی جاتی ہیں اور دنیا اپنے طور و طریق کو بدلنے کے لئے تیار نہیں ہوتی تب آفتوں کا آنا امر لازم بن جاتا ہے۔ جیسے قرآن کریم میں فرمایا کہ :-

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا (تہا امرئین آیت ۱۷۱)

اسی طرح فرمایا :-

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا (القصص آیت ۲۸)

یہ سب اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک دو بار کے بھگتے ٹرنے سے دنیا والے اپنی بد اعمالیوں اور بے اعتدالیوں سے رک جاتے ہیں تب آفات کا سلسلہ بھی رک جاتا ہے جیسا کہ قرآن کریم میں فرعونوں پر وقتاً بعد وقت عذابوں کے آنے اور رکنے کا ذکر تفصیل سے بیان ہوا ہے۔ اور ایسا اوقات جب قوم کی قوم بکرم تائب ہو جاتی ہے تو قدرت کا انذار بھی ہمیشہ کے لئے ٹل جاتا ہے۔ جیسا کہ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم کا واقعہ اس پر شاہد ناطق ہے۔

الغرض یہ دونوں قسم کی مثالیں حتمی طور پر اس بات کا ثبوت ہم پہنچاتی ہیں کہ آفات سماوی و ارضی کے بعض روحانی پہلو بھی ہیں جن کا لحاظ کرنے سے علی قدر مراتب انسان محفوظ و معصوم ہوجاتے نہ ہے۔ اور آئندہ کے لئے بھی ان کا دروازہ بند قرار نہیں دیا جاسکتا۔ !!

یہ کسی آفت زدہ مقام کا شکار ہونے والے افراد سے دیگر طبعی قسم کی ہمدردیوں کے ساتھ ساتھ اس قسم کی خاص ہمدردی جو اپنے اندر خالص روحانی پہلو رکھتی ہے، قدرتی آفات سے بچنے کا حتمی اور یقینی نسخہ ہے۔ اس لئے کہ جس شخص نے اس سرچشمہ سے اپنا تعلق پیدا کر لیا، جہاں سے ان آفتوں کے نازل ہونے کا حکم جاری ہوتا ہے۔ اور جب اس نے ان بواعث کو پیدا ہی نہ ہونے دیا تو آفتوں سے امن میں کیا شک رہا۔ اس لئے ہم بڑے ہی درد مند دل کے ساتھ اپنے تمام بنی نوع سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس روحانی تدبیر پر بھی سنجیدگی سے غور کریں اور مصیبت و گناہ کے موجودہ تندرستیاب کے وقت اپنے اندر نیک تبدیلی پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اس کے سوا اور کوئی صورت اس قسم کے حادثات سے بچنے کی نہیں۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ آج جو مشرقی پاکستان کا خطہ اس عبرتناک تباہی کا کام کر رہا ہے تو کل کو دنیا کا کوئی دوسرا خطہ ایسی بربادی کا نشانہ نہیں بن سکتا۔ بالخصوص اس زمانہ کے مہلک اور خدا کے برگزیدہ بندے نے صاف لفظوں میں آج سے ۶۲ سال پہلے صاف لفظوں میں متنبہ کر دیا ہوا ہے کہ ایسی مصیبتیں اور آفتیں آنے والی ہیں جن سے امن کی واحد صورت وہی ہے جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا۔ !!

اس لئے خوش قسمت ہے وہ انسان جو ہوشیار کرنے والے کی بات کو دل میں جگہ دیتا ہے۔ اور اس کے مطابق اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کرتا ہے کہ وہی حقیقی امن کو پاسے گا۔ !!

وَمَا عَلَيْكَ إِذْ أَخْرَجْنَاكَ مِنَ بِلَادِكَ

پندرہ کی اعانت ہر مخلص احمدی کا فرض ہے

یومِ آخرت پر اپنے ایمان کو پختہ کرو اور اسے مستحکم بناؤ! کیونکہ

اس کے بغیر نہ دین کی راہیں قریبائیاں کی جاتی ہیں اور نہ اللہ تعالیٰ کی بشارتوں وارن سکتے ہیں

تمام نیکیوں اور راست بائیوں کا سرچشمہ ایمان بالآخرت ہے

از سعیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۵ ربیع الثانی ۱۳۲۹ھ (۲۵ ستمبر ۱۹۱۰ء) بمقام سعیدنا اوس ایسٹ آباد

سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے ان آیات کی تلاوت فرمائی :-

”وَ ابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ“

(القصر آیت ۷۸)

”وَ مَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ ذَا سَعْيٍ لَهَا فَسَعْيُهَا وَ هُوَ مُؤْمِنٌ ذَا أَوْلِيَاءٍ كَانَ مَسْئِلُهُمْ مَشْكَورًا“

(بنی اسرائیل آیت ۲۰)

اور اس کے بعد فرمایا :-

میں اس مضمون پر خطبہ دے رہا ہوں کہ

اپنے ایمانوں کو پختہ کرو

اور مستحکم بناؤ۔ میں اس سے قبل چند باتیں بتا چکا ہوں۔ میں نے یہ بھی بتایا تھا کہ ان بشارتوں پر بھی ایمان لانا ضروری ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہی سلسلوں کو دی جاتی ہیں۔ میں نے اس بات پر بھی روشنی ڈالی تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو علیہ السلام کی عظیم بشارتیں ملی ہیں۔ اور میں نے اس طرف بھی جماعت کو توجہ دلائی تھی کہ جب کسی الہی سلسلہ کو عظیم بشارتیں ملیں تو اس سلسلہ یا جماعت پر عظیم ذمہ داریاں بھی عائد ہوتی ہیں۔

اسی طور پر جماعت الہیہ کو آخری اور کامل علیہ کی بشارت دی جاتی ہے۔ اس دُنیا میں بھی کوئی الہی سلسلہ ذبیوی مخالفوں اور ذبیوی منصوبوں کے نتیجہ میں کبھی ناکام نہیں ہوا۔ ہمیشہ ہی کامیاب رہا ہے اور دشمن ہمیشہ ہی اپنے منصوبوں میں ناکام

رہے ہیں لیکن کیونکہ

بشارتوں کے ساتھ دُومہ داریاں

بھی عائد کی جاتی ہیں

اور قریبائیوں کا بھی مطالبہ کیا جاتا ہے۔

اور ان قریبائیوں میں جان کی قربانی۔ اموال

کی قربانی۔ اوقات کی قربانی۔ جذبات کی

قربانی۔ غرض ہر قسم کی قربانیاں شامل

ہوتی ہیں۔ اور بہت سے ایسے مخلص جان

نثار افراد الہی سلسلوں میں ہوتے ہیں۔

جن کو اپنی جان کی قربانی دینی پڑتی ہے

انہیں اس دُنیا میں ان نعمات سے

حصہ نہیں مل سکتا جن کا وعدہ کیا گیا ہے

پھر بہت سے ایسے جان نثار مخلصین ہوتے

ہیں جو اموال کی انتہائی قربانی دے دیتے

ہیں لیکن اس دُنیا میں دن گنا یا سرگستا

یا ہزار گنا دولت بھی بطور انعام نہیں

ملی ہوتی کہ وہ اس دُنیا سے رخصت ہو

جاتے ہیں اور پیچھے رہ جاتے والے

قریبائیوں کا چھل اور ٹکرہ اسی دُنیا میں

بھی پالیتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی

میں جو عرب پر آخری فتح تھی وہ زمانہ نبوت

کے بالکل آخری زمانہ میں تھی اس عرصہ

میں صحابہ نے جانیں بھی دیں۔ اس عرصہ

میں صحابہ نے اپنے اموال بھی قربان کیے۔

اس عرصہ میں انہوں نے گویا کہ اپنا سب

کچھ خدا کی راہ میں دے دیا لیکن ان میں

سے بہت سے ایسے تھے جو اس عرصہ میں

فوت ہو گئے۔ غرض کسی کو کچھ علم نہیں

کہ اس کی زندگی کتنی ہے۔ موت ہر وقت

انسان کے ساتھ لگی ہوئی ہے۔ اسے

اگلے سانس کا بھی علم نہیں ہوتا۔ اگر

انسان یہ سمجھے کہ یہی زندگی ہے اور بس۔

میں گے اور ابدی فنا کی گود میں چلے

جاتے گے۔ تو دلیری کے ساتھ اور بشارت

کے ساتھ ہر قسم کی قربانیاں دے دین ممکن

نہیں ہوگا۔ کیونکہ انسان سوچتا ہے کہ اگر

بس یہی زندگی ہے تو اس زندگی کو چھوڑ

کر موت کے در کو کیوں کھٹکتے ہیں۔

اگر یہی زندگی ہے تو کیوں نہ جو دولت

ہمیں ملی ہے اس سے ہم

عیش کریں اور مرے رہیں

اس لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں بڑی تاکید سے

فرمایا ہے کہ آخرت پر ایمان لانا بھی ضروری

ہے۔ اس کے بغیر ایمان ایمان نہیں ہوتا۔

یعنی اس ذبیوی زندگی کے بعد انسان

کو ایک اور زندگی ملے گی۔ اور اس زندگی

کا تعلق انسانوں کے ایک حصے کے ساتھ

اللہ تعالیٰ کے قہر کا سلوک اور انسانوں

کے ایک دوسرے حصے کے ساتھ اللہ تعالیٰ

کی رحمت اور پیار کا سلوک ہوتا ہے۔ اگر

آخرت پر ایمان نہ ہو یا اگر دار آخرت

پر ایمان پختہ اور مستحکم نہ ہو۔ تو شیطان

دوسوسہ ڈالے گا۔ اور کہے گا کہ کیوں تم

اپنی جان اور اوقات اور اموال اور

آرام ایک ایسی بشارت کے لئے قربان

کر رہے ہو کہ تمہیں پتہ ہی نہیں کہ جب

اس کا نتیجہ نکلے گا تو تم اس دُنیا میں

موجود بھی ہو گے یا نہیں۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے فرمایا ہے کہ

سب سے خطرناک دوسوسے

جو شیطان ایک انسان کے دل میں

پیدا کر سکتا ہے وہ آخرت کے متعلق

دوسوسہ ہے۔ قرآن کریم نے بڑی تفصیل سے

اس طرف ہمیں توجہ دلائی ہے اور آخرت

کے حالات بیان کرتے ہوئے ہمیں بتایا

ہے کہ اُس دُنیا میں جان کر جب ایسے

لوگوں کا داہمہ یا انکار کا کیفیت حقیقت

کو دیکھے گی تو ان کو یہ بات سمجھ آجائی

کہ ہماری جتنی کمزوریاں تھیں اللہ تعالیٰ

کے سلسلہ کے لئے علیہ السلام کے لئے

قریبائیاں دینے کی (اسی سے آج ہمارا تعلق

ہے) وہ کمزوریاں صرف اس وجہ سے

تھیں یا اس وجہ سے بھی تھیں (اور بھی

بہت بہت سارے اسباب ہو سکتے ہیں)

لیکن ایک سبب یہ تھا کہ ہم آخرت پر

ایمان نہیں لاتے تھے۔ اور اس ذبیوی

زندگی کا کوئی بھروسہ نہیں تھا۔ ہم نے

کہا ہم آج قربانی دیں ۲۰ سال کے بعد

نتیجہ نکلے یا پچاس سال کے بعد نتیجہ نکلے اس

نتیجہ سے تو ہم فائدہ نہیں اٹا سکتے شاید

مال کی قربانی اور نفس کی اور زندگی کی

قربانی۔ ایک تو مال کی قربانی ہے اور اس

کے علاوہ زندگی کی بھی قربانی ہوتی ہے۔

بہت سے لوگ اپنی زندگی کی قربانی دے

رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام کے زمانہ میں ایک مخلص احمدی

پانچ روپے ماہوار پر لنگر میں کام کیا

کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام کے لنگر میں خدمت کرتے تھے

اور انہیں پانچ روپے ماہوار گزارہ ملتا

تھا۔ ان کے بہت سے بیٹے تھے۔ میرا

خیال ہے شاید کوئی استثنیٰ ہو ان کے

بیٹے جب بڑے ہوئے تو ان میں سے

ہر ایک قریباً ۴-۵ ہزار روپے سے

زیادہ ماہانہ کما رہا تھا۔

اللہ تعالیٰ کسی کا قرض نہیں رکھتا

اللہ تعالیٰ ان کا قرض اس طرح ادا کر دیا۔ اللہ تعالیٰ دنیا میں بھی بدلہ دے دیتا ہے بشارت ہی یہی ہے کہ دنیا میں بھی دل جیتو گے تو غالب آؤ گے۔ تلوار سے نہیں بلکہ دل جیتو گے تو غالب آؤ گے۔ اور اس دنیا میں بھی بڑی نعمتیں ملیں گی۔ لیکن جہاں تک اس دنیا کی نعمتوں کا تعلق ہے بعض لوگ قربانیاں دیتے دیتے فوت ہو گئے مگر ان کی اولاد نے اللہ تعالیٰ سے اس دنیا میں بھی اجر پایا۔ لیکن شیطان اگر یہ وسوسہ ڈالتا ہے کہ تم نے قربانی دی اگر یہ زندگی یہیں ختم ہو جانی ہے اگر کوئی آخری زندگی نہیں ہے پھر تو تمہیں قربانی دینے کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ تمام نیکیوں اور

استبازوں کا سرچشمہ

ایمان بالآخرت ہے

اور شیطان کا بڑا حملہ یا بڑا وسوسہ انسان کے خلاف یہ ہے کہ وہ اس کے دل میں آخرت کے متعلق یہ شبہ ڈال دیتا ہے کہ جب اس دنیا میں قربانی دینے کا بعد میں کوئی نتیجہ نکلتا ہے تو پھر قربانی دینا بے سود ہے۔ اور یہ وسوسہ اس وقت کامیاب ہوتا ہے جب آخرت کے متعلق یقین پختہ نہ ہو۔

یا پختہ نہ رہے تو پھر انسان شبہ میں پڑ جاتا ہے۔ اور قربانی نہیں دے سکتا کیونکہ اس طرح وہ اپنی عقل سے کام لے رہا ہوتا ہے کہ جب اس دنیا میں سب کچھ ختم ہو جاتا ہے تو پھر قربانی دینے کا کیا فائدہ ہے؟ دنیا کے ان نعمتوں کے وعدے کے متعلق یہ وعدہ نہیں ہے کہ زید اور بکر کی زندگی میں وہ پودے ہوں گے۔ یہ وعدہ تو ہے کہ الٰہی سلبہ یقیناً کامیاب ہوگا۔ لیکن یہ وعدہ نہیں ہے کہ زید یا بکر کی زندگی میں کامیاب ہو جائے گا۔ اور زید یا بکر سوچنے لگ جائیں کہ ہماری زندگی میں اس دنیا کی جو خوشخبریاں ہیں پتہ نہیں وہ پوری ہوتی ہیں یا نہیں اس واسطے ہم کبھی قربانی دیں۔ شیطان اگر اس طرح دلوں میں

وسوسہ پیدا کرتا ہے۔ غرض تمام نیکیوں اور استبازوں کا سرچشمہ ایمان بالآخرت ہے۔ یعنی بہت سے وسائل جو قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں ان میں ایک یہ وسیلہ بھی ہے۔ جب اس بات پر ایمان پختہ ہو کہ اس دنیوی زندگی کے ساتھ ہماری

حیات ختم نہیں ہوگی بلکہ یہ تو ایک تسلسل ہے۔ شکلیں بدلتی ہیں۔ تفصیل میں جائے بغیر میں اشارہ کر دیتا ہوں کہ اس کے بعد دو قسم کی زندگیوں کے متعلق ہمیں بتایا گیا ہے اور ان کی جھلکیوں کے حصول کے لئے ہمیں کہا گیا ہے

ایک مرنے کے معا بعد کی زندگی ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پر بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے کہ روح کو اس جسم کے علاوہ ایک اور جسم دیا جائے گا۔ اس کی جو تفصیل ہیں انسانی ذہن ان کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ لیکن آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کی رو سے انسان کے اعمال اپنے اچھے یا بُرے جسم کی شکل اختیار کریں گے۔ چنانچہ آپ تجزیہ فرماتے ہیں کہ بعض دفعہ اولیاء کے مقبروں پر جائیں اور دعا کریں تو کشتی طور پر ان کو اس برزخ کے زمانے کے جسموں میں دکھایا جاتا ہے۔ ایک وہ جسم ہوتے ہیں جو وہیں سے بنے ہوئے ہیں یعنی جن کے اعمال بد تھے۔ اور ایک وہ جسم جو نور سے بنے ہوئے ہوتے ہیں۔ یعنی جن کے اعمال اچھے تھے۔ انسان کا جیسا بھی عمل ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اُسے ویسا جسم دے دیتا ہے۔ یعنی انسان کا اچھا یا بُرا عمل ایک جسم میں تبدیل کر دیا جاتا ہے۔ مثلاً جس طرح ہمارا یہ مادی جسم ہے یہ کبھی انرجی اور طاقت کی ایک شکل ہے کیونکہ اب مادے کے متعلق سائنس کی جو نئی تعریف ہے وہ یہی ہے کہ

Matter is nothing but another form of energy.

سائنس نے یہ ثابت کر دیا ہے

کہ یہ جو اٹامک انرجی وغیرہ ہے جسے ہم طاقت کہہ سکتے ہیں جس میں مادے کا کوئی حصہ نہیں ہوتا وہی اللہ تعالیٰ کے حکم سے مادے کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔

پس ہمارے عمل بھی انرجی ہیں۔ ہم کوشش کرتے ہیں۔ جدوجہد کرتے ہیں۔ چاہے ہم بُرے عمل کر رہے ہوں یا اچھے اعمال بجا لارہے ہوں جس طرح دوسری قسم کی انرجی اور طاقت کو اللہ تعالیٰ کا حکم مادے میں تبدیل کر دیتا ہے۔ اسی طرح اعمالِ صالحہ اور اعمالِ سیئہ

جو ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حکم سے نور کی شکل کے جسم میں یا دھوئیں کی شکل کے جسم میں بن جاتے ہیں۔ البتہ یہ وہ جسم ہیں جو حشرِ اجساد سے پہلے انسان کو دئے جاتے ہیں۔ اگرچہ اس جسم کو جنت کی لذات یا دوزخ کی گراہٹ ملنے لگ جاتی ہے۔ لیکن پوری طرح جنت یا دوزخ والی کیفیت

حاصل نہیں ہوتی ویسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسا ارفع و اعلیٰ وجود جو ہے آپ کو تو جنت کی لذات قریباً پوری ملنے لگ جاتی ہیں۔ یعنی ہم کہہ سکتے ہیں اپنی زبان کے حوالے سے میں جہنم کا فرق ہوتا ہوگا۔ مگر دوسروں میں زیادہ ہوتا ہے۔ بہر حال یہ جسم اس جسم سے مختلف ہے جو حشر کے دن انسان کو ملے گا۔ ایک تو ہم نے یہ جسم چھوڑنا ہے پھر اس جسم کو بھی چھوڑنا ہے جو برزخ کے زمانہ میں ملے گا۔ اور پھر ان دو جسموں کے بعد ہمیں وہ جسم ملے گا جو جنت کا جسم ہے۔ ہمیں اس بات پر یقین رکھنا چاہیے۔ مرنے کے ساتھ ہی دوسرا جسم مل جاتا ہے اور جزا سزا ملنے لگ جاتی ہے۔ اگر ہم دارِ آخرت پر اور زندگی کے اس تسلسل پر یقین رکھتے ہوں تو یہ

ایک حقیقت ہے کہ پھر قسربانیاں قربانیاں نہیں رہیں گی۔ ہمارا یہ جسم قبول انعام ملے گا۔ ہمارا یہ جسم قبول انعام مل جاتا ہے۔ وہ لوگ بھی محروم نہیں جنہوں نے اس دنیا میں بظاہر شہادت پائی یا جنہوں نے قربانیاں دیں اور نتیجہ نکلنے سے پہلے ان کی طبعی طور پر وفات ہو گئی۔ کیونکہ جو پندرہ سال تک قربانیاں دینے کے بعد زندہ رہا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس دنیا کی نعمتوں سے نوازا گیا اس سے پہلے اس شخص نے اپنا بدلہ پایا جو شہید ہو گیا یا خلوص نیت سے قربانیاں دینے ہوئے طبعی موت مر گیا۔ کیونکہ اس کے انعامات اس کی موت کے ساتھ ہی شروع ہو گئے۔ اور وہ جو دوسرا ہے اُسے پندرہ سال تک اور انتظار کرنا پڑا۔ پس یہ بات نہیں کہ جو زندہ رہا وہ فائدہ میں رہا۔

حقیقت یہ ہے

کہ جو فوت ہو گیا وہ فائدہ میں رہا، اگر اس کی سعی مشکورہ ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے اسے قبول کر لیا ہے تو وہ فائدہ میں ہے۔ پس ایمان بالآخرت نہایت ضروری حکم ہے۔ اور اس کے بغیر الٰہی سلبے یا جماعتیں یا ان کے افراد بشارت کے ساتھ قربانیاں نہیں دے سکتے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک جگہ فرمایا:-

وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ.

(القصر آیت ۷۸)

یہ تو میں نے آیت کا ایک ٹکڑا لیا ہے اس کے آگے ویسے یہ بھی ہے۔

وَلَا تَسْأَلْهُنَّ نَفْسَکَ مِنَ الدُّنْيَا وَآخِرَتِکَ کَمَا

أَخْسَنَ اللَّهُ إِلَیْکَ الْوَ

لیکن میں نے پہلا ٹکڑا لیا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ ہم نے تمہیں جو کچھ دیا ہے (فیمَا آتَاکَ) اس کے ذریعہ آخرت کی نعمت کے حصول کی کوشش کرو (وَابْتَغِ) اس دنیا کی ہر چیز اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ ہے۔ ہماری یہ زندگی ہمارا

یہ جسم اور اس کی طاقتیں، ہمارا ذہن اور اس کی طاقتیں ہماری روح اور اس کی طاقتیں

یہ سب اللہ تعالیٰ کی عطا ہے

گھر سے تو کچھ نہیں لائے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ مادی اسباب جو تمہیں دئے گئے ہیں اور تمہیں اللہ تعالیٰ نے عطا دیں جو تمہیں عطا ہوئی ہیں ان کے ذریعہ سے تم دارِ آخرت کی نعمت کے حصول کی کوشش کرو۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس حکم کو ماننا ضروری ہے۔ آخرت پر ایمان لانا ضروری ہے۔ اس کے بغیر الٰہی سلبے نہ قربانیاں دے سکتے ہیں اور نہ وہ نتائج پیدا ہو سکتے ہیں جو اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ سے پیدا کرنا چاہتا ہے۔

صحابہ کرام کی زندگی پر جب ہم نگاہ ڈالتے ہیں تو انہیں ایمان بالآخرت میں بھی نیکتا پاتے ہیں۔ میں نے کئی بار بتایا ہے کہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ہمارے لئے سونے والے کمرے سے بیٹھنے والے کمرے تک جانا شاید دل میں کچھ کوفت کا احساس پیدا کرے۔ مگر ان لوگوں کے لئے اس دنیا سے نکل کر اس دنیا میں چلے جانا کوئی کوفت نہیں پیدا کرتا تھا۔ وہ ہنستے کھیلتے اللہ تعالیٰ کی راہ میں سب کچھ قربان

کردیتے۔ حتیٰ کہ اپنی جان کی بازی تک لگا دیتے تھے۔ ان کے نزدیک زندگی اور موت کے درمیان جو ایک بار ایک سی بیکر ہے، وہ نہ ہونے کے برابر تھی۔

عجیب شان تھی ان لوگوں کی

درمیان اللہ علیہم اور عجیب شان سے مخلصین جماعت احمدیہ کی بھی۔ لیکن انکی نسل یعنی نیگ جنریشن جو وہی مثلاً یہ جو لوہو ان میرے سامنے بیٹھے ہوئے ہیں، ہمیں ان کی فکر رہتی ہے، کیونکہ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی براہ راست تربیت نہیں ملی۔ پھر بعض دفعہ جماعتیں کھینچتی کرتی ہیں۔ لوگ اپنی اولاد کو ترمیم کی طرف کا حقہ متوجہ نہیں ہوتے۔ اور جب ایسے بچے بڑے ہو جاتے ہیں تو جسمانی طور پر گھبریلو حالات کے لحاظ سے ان کو بھی تنگ کرتے ہیں اور روحانی طور پر بھی ان کے لئے تکلیف کا باعث بنتے ہیں۔

جب ہم صحابہ کرام کی زندگی کے حالات دیکھتے ہیں تو ہمیں نے بتایا ہے کہ ایک عجیب کیفیت پیدا ہوتی ہے ایک سردی کی بھی اور عقلی بھی حیران ہوتی ہے۔ کیا نیچے وہ لوگ حضرت سعد بن وقاصؓ اور ان میں لڑ رہے تھے۔ انہوں نے ایک جگہ حملہ آور ہونا تھا راستے میں ایک دریا تھا جس کے اوپر ایک پل بنا ہوا تھا۔ اس پل پر سے انہوں نے اپنی فوج کے ساتھ گزرنا تھا۔ چنانچہ انہوں نے اپنا ایک ہر اوں دستہ بھیجا کہ اس پل کو جا کر کھینچ لیا تاکہ دشمن اسے اڑا نہ دے۔ لیکن اس دستہ کے سردار ایک نوجوان تھے۔ انہیں حکم تو یہ تھا کہ وہ اپنے میں لڑنا نہیں مگر انہوں نے غلطی کی اور پل کا ایک دستہ نظر آیا۔ اور اس سے یہ التجو گئے۔ اور اس پل تک نہ پہنچ سکے۔ اتنے میں دشمن کو پتہ لگ گیا۔ اس نے پل کو اڑا دیا۔ اب یہ

بزرگ صحابی

اپنے گھوڑے پر سوار اپنی فوج کے آگے آگے جاسیے تھے۔ کوئی بیس ہزار کے قریب فوج تھی جس وقت یہ اس جگہ پہنچے جہاں پل تھا تو سلسلے میں ایرانی اپنے اپنے گھوڑے محفوظ رکھتے ہوئے قلعہ بند ہونے کی بجائے دریا کے کنارے تماشہ دیکھنے کے لئے جمع ہوئے کہ دیکھیں اب سلمان کیا کریں گے۔ ہم نے پل اڑا دیا ہے۔ لیکن حضرت سعد بن وقاصؓ نے ایک لمحہ کی ہچکچاہٹ کے بغیر اسی طرح چلتے چلتے اپنا گھوڑا دریا میں ڈال دیا

اور ان کے پیچھے کئی ہزار کی جو گھوڑا سوار فوج تھی انہوں نے بھی گھوڑے اور میں ڈال دیے۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا پھر کسی جانی نقصان کے گھوڑے دوسرے کنارے جا گئے اور آپ نے دشمن کو تلو بند ہونے کا موقع نہیں دیا۔ اور اس پر فتح باقی۔ حالانکہ ان کے مقابلے میں اس شہر میں ایرانیوں کی بہت بڑی فوج تھی۔ حضرت سعد بن وقاصؓ کی

یہ کتنی بڑی قربانی تھی

آپ کا اپنے گھوڑے کو بچا لکھنے کا ہونے اور اس ڈال دینا گویا ایسی شہادت کو موت کے منہ میں ڈالنا تھا۔ اور پھر ایسے حال میں کہ پر لی طرف ایرانی گھوڑے ہیں ہزار قسم کے خطرے میں۔ لیکن انہوں نے اپنے عمل سے ثابت کر دکھایا کہ گویا انہیں احساس بھی نہیں تھا کہ کوئی خطرہ بھی ہے اپنی طرف سے۔ وہ زندگی سے موت کی دنیا میں جانے کے لئے تیار ہو گئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں بچا لیا اور کامیابی بھی عطا فرمائی انہیں بس بات کا کامل یقین اور پختہ احساس تھا کہ جتنی یقینی یہ زندگی ہے اس سے کم یقینی انکی زندگی نہیں ہے اور اگر ہم نے اس کے بعد دوسری زندگی کو پالنا ہے اور

اللہ تعالیٰ کے حضور پیش ہو سہ

تو پھر جو بشارتیں اس نے دی ہیں۔ اور ان بشارتوں کے مقابلے میں ہم سے جن بشارتوں کا مطالبہ کیا ہے ہمیں وہ بشارتیں دینی چاہیں تاکہ وہ بشارتیں پوری ہو جائیں۔ اس دنیا کی بشارتیں بھی اور اس دنیا کی بشارتیں بھی۔

فرخندہ اللہ تعالیٰ نے کراہتے بیجا اذیت اللہ الہدایہ اللاحقہ تہیں جو کچھ بھی دیا گیا ہے مادی سامان یا جسمانی اور روحانی تو تیرا اور طاقتیں، ان رب کے ذریعہ دار آخرت کی نعمت کے حصول کی کوشش کرو۔ دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: *وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيًا يَلدُهَا* (یعنی اسراہیل آیت غم) جو اس قسم کے یقینہ میرا دار آخرت کی نعمت کی خواہش رکھے *وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيًا* اور محض خواہش ہی نہ ہو بلکہ دار آخرت کی

نعمت کے حصول کے لئے

جس قسم کی کوشش اور مجاہدہ کی ضرورت ہے اور جس کا حکم دیا گیا ہے وہ کوشش اور مجاہدہ بجالائے ایسے حال میں کہ وہ مومن ہو یعنی

آخرت پر بھی اس کا ایمان پختہ ہو یہاں گھوڑے میں کے ایک منہ ہم یہ بھی نہیں گئے کہ آخرت پر اس کا ایمان پختہ ہو۔ دل میں یہ شیطانی دوسرے نہ ہو کہ پتہ نہیں مرے کے بعد دوسری زندگی ملے گی یا نہیں ملے گی

الہی سلسلوں میں

کوئی ایسے کمزور لوگ بھی ہوتے ہیں جو فریاد بھی دے رہے ہوتے ہیں اور ساتھ ہی ساتھ انکی کمرھڈی ایمان کی وجہ سے انہیں ضائع بھی کر دے ہوتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں پتہ نہیں آخرت کی زندگی سے بھی یا نہیں۔ پتہ نہیں وہاں ہمیں کس قسم کے نقصانوں کا اندرہ دیا گیا ہے۔ چونکہ ان کا ایمان پختہ نہیں ہوتا اس لئے نقصان اٹھاتے ہیں غرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میرے اس حکم کے مطابق انسان کی خواہش

آخرت کی نعمت

کے حصول کی ہے۔ اور پھر صرف خواہش ہی نہ ہو بلکہ سعی لکھا سعیا آخرت کی نعمت کے حصول کے لئے جس قسم کی سعی اور کوشش اور مجاہدہ کر رہا ہو اور پھر فرمایا *وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيًا* اس کا ایمان بھی پختہ ہو۔ تو پھر اس کی کوشش پر اللہ تعالیٰ اس کا شکر گزار ہو گا۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ ہے جس کے مطابق انعام ملے گا۔

میں نے بھی بتایا تھا کہ جب تک انسان کا دائرہ آخرت اور آخری زندگی پر ایمان پختہ نہ ہو وہ قربانی نہیں دے سکتا جس کا اس سے مطالبہ کیا گیا ہے۔ اور یہ یقینی بات ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ پر ہمیں ایمان ہے تو

دار آخرت پر بھی ہمیں ایمان لانا چاہیے

کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ انسان کی ایک تو یہ زندگی ہے اور اس کا بعد ایک درمیانی زندگی ہے۔ اور پھر آخری جنت کی زندگی ہے جس میں انسان کو ایسی نعمتیں عطا ہوں گی جو اس کے تصور میں بھی نہیں آسکتیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں سمجھانے کے لئے اس دنیا کے بعض الفاظ بیان فرمائے ہیں لیکن ساتھ ہی

حضرت رسول کریمؐ کی حدیث میں ہے کہ یہ بھی کہلو اور ایسے کہ جنت میں جو نعمتیں نہیں ملیں گی وہ اس قدر عالی درجہ کی ہوں گی کہ نہ اس سے پہلے تمہاری آنکھوں نے دیکھی ہوگی نہ ان کے متعلق تمہارے کانوں نے سنا ہوگا اور نہ ہی تمہارے ذہن میں ان کا تصور ہوگا یہ پروردگار کی دنیا ہے یہاں اللہ تعالیٰ کے

فضل پر دولہا ہیں چھپے ہوئے ہوتے ہیں وہاں پر دسے نہیں ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل بالکل ظاہر کر سکتے آ رہے ہوں گے اور شیطانی دوسرے نہیں ہوں گے

ہیں، اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ میری عطا کیے ذریعے سے تو دار آخرت کی نعمت کے حاصل کرنے کی کوشش کرو اور اگر تم کوشش کرو گے اور اس کے مطابق ایمان رکھو گے۔ اگر تم کوشش کرو گے اور پھر کوشش کرو گے اور

آخرت پر پختہ ایمان

رکھو گے تو تمہاری سعی اور تمہارا مجاہدہ قبول ہوگا اور اللہ تعالیٰ بھی بندوں کو طرح طرح کے نیک اعمال سے اللہ تعالیٰ کی ذات تواریخ اور اس لئے سے وہ ہمیں سمجھانے کے لئے یہ الفاظ استعمال کر رہا ہے کہ اسے کوئی اگر تم دائرہ آخرت پر ایمان رکھتے ہوئے آخری نعمت کے حصول کے لئے کوشش اور مجاہدہ کرو گے تو تمہاری سعی خدا تعالیٰ کا شکر ہوگی۔ اور شکر میں دراصل یہ اشارہ بھی ہے کہ جو تمہیں وعدہ سے دے گئے ہیں ان سے بھی زیادہ دے دیں گے

مطلبہ اسلام کے لئے

تاکم کیا گیا ہے اور ہمیں بڑی عظیم شہادتیں دی گئی ہیں۔ اس دنیا کی بشارتیں بھی ہیں اور آخرت کی زندگی کی بشارتیں بھی ہیں۔ یہ سمجھنا ہوگی کہ آخری زندگی کی سب سے بڑی بشارت تو وہ دی گئی ہے

صحابہ سے ملنا چاہیے

جو لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت میں آئے تھے ان کے انعامات بہر حال دوسروں سے زیادہ ہیں۔ یہ جو ایک جان دو قالیہ۔ وہاں تھے یہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مہدی مہدی علیہ السلام کا۔ یہ اس کی طرف اشارہ ہے کہ جس طرح آپؐ کی تربیت پانے والے گروہ نے انتہائی تربیت حاصل کر کے انتہائی قربانیاں دیں اور اللہ تعالیٰ کے انتہائی فضلوں کو حاصل کیا یہی دروازہ تمہارے لئے بھی کھلا ہے

اس میں ہمیں بڑی عظیم بشارت ہے

اس دنیا کے لئے بھی اور اصل تو اس دنیا کے لئے بشارت ہے۔ وہاں اگر اللہ تعالیٰ اپنی جنتوں کے ان حسین حصوں میں اور یعنی وہاں کی جنتوں میں بھی عمل عمل کے لحاظ سے فرق ہے) اعلیٰ اور ارض اور حسین تر باغات میں رکھے جہاں صحابہ رکھے جاتے ہیں تو اس سے بڑھ کر آخری انعام اور کیا ہو سکتا ہے۔ پس

غلبہ اسلام کا مضبوطی اور تقاضے نے تیار کیا ہے۔ اور اس کو عملی جامہ پہنانے کے لیے جہالتِ احمیہ کو قائم کیا ہے۔ اور ہمیں اس دنیا کے لئے بھی اور اس دنیا کے لئے بھی لڑنا پڑتا ہے، کرنا ہے۔ اور ان کی طرف سے جو چیزیں ہم سے

قریبانوں کا مطالبہ

کیا گیلے اور ہمیں اپنے فضل سے یہ گرتا دیا ہے کہ جس قسم کی قربانیوں کا میں مطالبہ کر رہا ہوں تم وہ قربانیاں دے سکتے نہیں جتنے کہ تم کہو۔ اور آخرت پر تمہارا ایمان بچتا ہے نہ پوس لوجوان نسل کو بھی اور بڑوں کو بھی میں یہ کہتا ہوں کہ اپنے اس زدار آخرت پر ایمان کو بھی بچتے کرو۔ میرا اس مسئلہ خطبات کا عنوان ہی ہے کہ

اپنے ایمانوں کو بچتے کر

اور مستحکم بناؤ۔ دار آخرت پر ایمان کو بھی بچتے کر اور جب دار آخرت پر ایمان بچتا ہے تو یہ دنیا جو عارضی ہے اور اس کی جو لذتیں ہیں اور اس کی جو عزتیں ہیں وہ عارضی اور بے دائمی کا جامہ پہنے ہوئے ہیں سو اسے اس کے کہ وہ تقاضے رحم کرے۔ پھر جو اس دنیا کی چھوٹی سی زندگی ہے اس کے آخر تک انسان اور دنیا کی نعمتیں حاصل کرتا رہتا ہے۔ لیکن یہ دنیا وفا نہیں کرتی۔ عام طور پر ۳۰ سال، ۴۰ سال، ۵۰ سال، ۶۰ سال یا شاید کوئی ۱۰۰ سال تک بھی پہنچتا ہے پھر دنیا اس کو چھوڑ دیتی ہے اور انسان کے مادی جسم کو پھر اپنے پیٹ میں داپس بلا لیتی ہے۔ پس دنیا تو وفا نہیں کرتی۔ لیکن جس وقت یہ دنیا انسان کے جسم کو پھر سٹی بناتی ہے اس وقت وہ تقاضے اپنے فضل سے ایک اور جسم دے دیتا ہے۔ اور پھر جب ضرورت پڑتی ہے زیادہ سے زیادہ اور ظاہر سے ظاہر نعمتوں کے حصول کی، تو اللہ تعالیٰ ایک تیسرا جسم دے دیتا ہے۔ غرض

یہ دنیا مہیے کیسا؟

۷۰ سال آدمی سے آپ پوچھیں، تو وہ بھی یہی کہے گا کہ تیرے نہیں لگا۔ دو چار دن میں عمر ختم ہو گئی۔ ہر ایک لوجوان اپنی سادگی میں یہ سمجھتا ہے کہ اس کے سانسے ۵۰-۶۰ سال عمر طبعی کے پڑے ہیں۔ ویسے تو انسان ہر عمر میں فوت ہو سکتا ہے لیکن ایک طبعی عمر بھی ہے۔ لیکن جو اپنی طبعی عمر گزار چکا ہے جب وہ اپنے سمیچھے دیکھتا ہے تو اسے نظر آتا ہے کہ گویا وہ پیر سوں ہی اپنی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا ہے۔ اس کی زندگی پر ایک زمانہ گزر چکا ہوتا ہے مگر اسے پتہ ہی نہیں لگتا۔ اس دنیا کی زندگی کے مقابلہ میں

جو دار آخرت کی زندگی ہے وہ تو ابدی زندگی ہے جس نے کبھی ختم ہی نہیں ہونا اور جو آخری انعامات ہیں ان میں سے کوئی موقوفہ نہیں ہے۔ یعنی ہمیں (Memento mori) نہیں ہے۔ یعنی وہاں ایک ہی چیز نہیں ہوگی جس سے طبعیت لڑ جائے۔ حدیثوں میں اس کے متعلق بڑی تفصیلاً سے ذکر موجود ہے۔

ایک نعمت کے بعد دوسری نعمت

دور سے سامنے آجائے گی۔ اور پھر جنہی کہیں گے اسے خدا! یہ نعمت ہمیں عطا کر چکا ہے انہیں درجہ بدرجہ پہلے سے زیادہ لذت اور مسرت پہنچانے والی نعمتیں ملتی چلی جائیں گی۔ کیونکہ ان کا تعلق نور سے ہے۔ (اللہ نور الساموات والارض) یعنی اس کے فضلوں اور اس کے پیار اور اس کی رضائے کے جلووں کے ساتھ ہے۔

قرآن کریم نے اس مسئلہ پر روشنی ڈالی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی یہی تفسیر کی ہے۔ جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے۔ ایک دوسری طرف اشارہ کر کے کہ اقسام لٹا لٹا کرنا یعنی جس وقت ایک روحانی لذت روٹھ جائے (Routine) کا ایک حصہ بچنے لگے گی تو سامنے ایک اور نور آجائے گا۔

اللہ تعالیٰ کے نور

کا ایک زیادہ حسین جلوہ نظر آنے لگے گا تو انسان کہے گا اسے ہمارے خدا! اکتھم لٹا لٹا کرنا ہمیں اس سے بھی بڑھ کر نور اور انسا بار عطا کر۔ اپنی رضا کے جلووں سے ہمیں سرور بخش

اسی طرح دوزخوں کا حال ہے کہ جب وہ عادی ہونے لگیں گے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں ان کی جلدیں بدل دوں گا۔ جلد جس کا ذریعہ ہے۔ یہ محاورہ ہے۔ جو بھی جلد وہاں ہوگی یعنی جو بھی جس کا ذریعہ ہوگا جب عادت پڑنے لگے گی تو جلد بدل دی جائے گی۔ مثلاً یہ جو تنور پر روٹیاں لگانے والے ہوتے ہیں ان کے چمروں کے چمروں کو عادت پڑ جاتی ہے۔ دوسرا اگر دوزخیاں لگانے کے لئے تنور میں جھکے تو اس کا منہ جل جائے لیکن نانبائی ایک وقت میں روٹیاں لگانے کے لئے ہزار دفعہ تنور کی آگ میں جھکتا ہے یہی حال بادری کا ہے۔ مجھے یاد ہے بچپن کے زمانے میں میں یہ دیکھتا تھا کہ چمروں کو تنور سے اتار کر وہ آرام سے سرخ کوٹے ہاتھ سے اٹھا کر دوسری طرف رکھ دیتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ اس کی جلد سخت ہو چکی ہوتی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

کہ دوزخوں کی جلد سخت نہیں ہونے دی جائے گی۔ جب ان کو اس سزا کے چھیننے کی عادت پڑنے لگے گی تو ان کی جلد نرم کر دی جائے گی تاکہ ان کا علاج ہو سکے۔ لیکن جنتیوں کے متعلق ایسا نہیں ہوگا مثلاً نیند سے آدمی سرور ہوتا ہے اور نیند تو دراصل انسان کو بڑی سکون پہنچانے والی الہی نعمت ہے۔

نیند کا ہونا ایک بڑی عجیب نعمت ہے لیکن ہمیں احساس بھی نہیں ہوتا نیند کا، نہ اس کی لذت کا۔ ہم روز سوتے ہیں اللہ ماشاء اللہ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو نیند سے بہت سارے کرتے ہیں اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے۔ وہ سمجھتے ہیں مگر کھڑے کھڑے گھنٹے روزانہ سوئیں تو تب انہیں اس دنیا کی لذت اور سرور زیادہ حاصل ہوتا ہے البتہ ایسے لوگ ہرگز نہیں سے ایک دوسرے ہیں۔ بڑی بھاری اکثریت ایسی ہے جنہیں ہر روز سونے کے نتیجے میں نیند کی لذت کا احساس نہیں رہتا۔ یا شاید انسان سانس لیتا ہے اور یہ اس کے لئے لذت کا باعث ہے کیونکہ یہ

زندگی کا باہوش

لیکن آدمی کو سانس کی لذت کا اسی وقت پتہ لگتا ہے جب اسے غریب ہو جائے یا موت کے وقت سانس اکٹھ جائے۔ پھر اس کو پتہ لگتا ہے کہ سانس کتنی بڑی نعمت ہے۔ میرے خیال میں اس وقت جو اجا ہرے سامنے سمجھے ہیں کسی کو بھی آج صبح سے یہ خیال نہیں آیا ہوگا کہ وہ سانس لیتے ہیں اور اس طرح انہیں بڑی لذت اور سرور حاصل ہوتا ہے۔

بیس جنت میں لذت کی یہ کیفیت نہیں ہوگی۔ کیونکہ اکتھم لٹا لٹا کرنا کی رُو سے جب بھی لذت کی عادت پڑ جائے گی اور لذت حقیقی لذت نہیں رہے گی۔ تو اس سے بھی بڑی لذت ملی جائے گی۔ پس ہمیں کتنی بڑی شانس دی گئی ہے اور ان کے مقابلے میں کتنی تھوڑی قربانیاں ہیں جن کا ہم سے مطالبہ کیا گیا ہے۔ لیکن ہم بعض دفعہ اپنی جہالت کے نتیجے میں سمجھتے ہیں کہ یہ چند روزہ زندگی کی لذت اور لذت زیادہ ضروری ہے۔ ہم ان سے فائدہ اٹھا لیں اگلی دنیا پتہ نہیں آتی ہے یا نہیں۔ یہ کمزوری ایمان کی علامت ہے۔ غرض جہاں تک

ایم آخرت پر ایمان

لانے کا تعلق ہے آپ اپنے ایمان کے اس حصہ کو بھی پوری طرح مستحکم اور مضبوط بنا لیں۔ اس کے بغیر آپ قربانیاں نہیں دے سکیں گے اس کے بغیر آپ ان نعمتوں کو نصیوں اور بشارتوں کے وارث نہیں ہو سکیں گے جن کا وعدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہمیں دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور

اس کی رضا کے لئے

اس کی راہ میں ایسی قربانیاں دینے کی توفیق عطا کرے جنہیں وہ قبول کرے اور ہماری سچی سچی شکر اور شکر چاہے۔ آمین

تمہیں کتنی جہالتی اور کتنی غفلت ہے

وقف جدید الخیر احمدیہ کا کام وسیع تر ہوتا چلا جا رہا ہے اور نئے واقفین زندگی کی ضرورت شدت سے محسوس ہو رہی ہے۔ تمام مخلصین جماعت سے گزارش ہے کہ وہ فوریہ دین کیلئے آگے قدم بڑھائیں اور حضرت خلیفۃ المسیح اثنات کی خدمت میں اپنی زندگیوں کی ایک نیا نیا وقفہ کے لئے نظر بڑھائیں اور ہمیں کہیں۔ دیکھئے امام الزماں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز آپ کو وقفہ کی طرف بلاتی ہے۔ "میں اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ اپنی جماعت کو وصیت کروں اور یہ بات پہنچا دوں۔ نیند ہر ایک کا اختیار ہے کہ وہ اسے سمجھے یا نہ سمجھے مگر اگر کوئی نجات چاہتا ہے اور چاہتا ہے با ابدی زندگی کا طلب گار ہے تو وہ اس کے لئے اپنی زندگی وقف کرے اور پھر اس کو بخش اور فکر میں لگ جائے کہ وہ اس درجہ اور مرتبہ کو حاصل کرے کہ کہہ سیکے کہ میری زندگی میری موت میری قربانیاں میری نازیں اللہ ہی کے لئے ہیں اور حضرت امیر الہم کی طرح اس کی روح بول اٹھے اللہ تعالیٰ کو یہ اطمینان جیت تاکہ انسان خدا میں کھو جائے یا جا۔ خدا میں ہو کر نہیں مرنے کی زندگی باہمیں سکتا۔ پس تم میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تم دیکھتے ہو کہ خدا کے لئے زندگی کا وقفہ میں اپنی زندگی کی اصل غرض سمجھتا ہوں پھر تم اپنے اندر دیکھو کہ تم میں سے کتنے ہیں جو میرے اس فعل کو اپنے لئے لپٹ کر لے رہے ہیں اور خدا کے لئے زندگی وقف کر کے کو عزیز رکھتے ہیں" (ملفوظات جلد دوم ص ۲۸) اب جان وقف جدید الخیر احمدیہ تادیان

انگلستان کے گرجوں کی تعمیر خریداری

آئندہ سالوں میں ۷۰ سے زیادہ گرجے فروخت ہونے کی توقع

اسٹیکوم مولوی محمد شمس الدین صاحب امرتسری مبلغ اسلام نجی

اس زمانہ کے مامورین اللہ اور امام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت کا ایک اہم مفقود کسب صلیب یعنی عیسائیت کے مشرکانہ عقائد کا بطلان تھا۔ چنانچہ حضرت علیہ السلام نے ایسے واضح اور تین طور پر موجودہ عیسائیت کے مشرکانہ عقاید کا رد فرمایا ہے کہ ہر عقل و دانش رکھنے والا انسان پر بھی ان کا بطلان واضح ہو سکتا ہے۔ بشرطیکہ وہ تعصب کا شکار نہ ہو۔ اور خدا ترسی اور انصاف اس کا ثبوت ہو۔ دنیا کے عیسائی فرقوں کے کسی بڑے گروہ یا بارہ میں حضور کی طرف سے منسوخ ہونے سے پہلے قبول کرنے کی آج تک نہ صرف حیرت نہیں ہوئی بلکہ اب انہیں یہ محسوس ہونے لگا ہے کہ ان کے مشرکانہ عقائد سے عیسائی دنیا کی اکثریت بیزار ہو گئی ہے اور کسے جوڑ کر دیکھا جائے اور وہ دن دور نہیں جب کہ عیسائی عیسائی مذہب دنیا میں برائے نام رہ جائے گا۔ اور عیسائی قوم میں فوج در فوج عیسائیت چھوڑ کر اسلام قبول کر لیں گی۔ جس کے آثار دنیا میں ہر جگہ نمایاں ہو چکے ہیں اور ہر دانشمند انہیں باسانی ملاحظہ کر سکتا ہے۔

پس کاسر صلیب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فائدہ دہانہ علم کلام کی دنیا میں موجودگی میں عیسائیت کی تعلیم و عقائد اب ہم گز نہیں پہنچ سکتے اور کوئی خدا ترسی و ایمان بھی انہیں اپنا نہیں سکا رہے لوگ جنہیں اب بھی یہ دعویٰ ہے کہ عیسائیت دنیا میں ترقی کر رہی ہے یا تو وہ اپنے مقصدانہ رویہ کی وجہ سے سخت غلط خوردہ ہیں۔ یا پھر وہ عملاً دیرہ دستہ حق و شوشی اور غلط بیانی سے کام لے رہے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ آج خورہ عیسائی رہنما اور لیڈر اور دنیا کے سرکردہ سبھی اپنی مذہبی کمزوری اور عیسائی عوام کی عیسائیت سے بیزاری کو پوری طرح محسوس کر چکے ہیں۔ چنانچہ عوام کی یہ بیزاری اور لالچ اب اس قدر بڑھ چکی ہے کہ یورپ کے بعض شہروں اور قصبوں میں لاقعدا حرج ایسے دیران اور خالی ہو چکے ہیں کہ ان کو دیگر کاموں کے لئے استعمال کرنا یا فروخت کر دینا ضروری ہو گیا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وافرزا اپنے ایک عالیہ خطبہ میں یورپین قوموں کی عیسائیت سے بیزاری اور وہاں پر موجودہ عیسائیت کی ڈھنگاتی ہوتی بوسیدہ عمارتوں کا آنکھوں دیکھا حال یوں بیان فرماتے ہیں:-

یورپ میں اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے تسلیت کو ختم کر دیا ہے جو جی گرجا کے ساتھ انہیں اب کوئی دلچسپی نہیں رہی۔ وہ ان قوموں پر عیسائیت کا لہلہ لگا ہوا ہے آپ نے کبھی خواب میں بھی نہیں دیکھا ہو گا۔ آپ اپنے نظروں سے بھی یہ نہیں لاسکتے کہ کسی مسجد کے سامنے فارسیوں کا بورڈ لگا ہوا ہو۔ یعنی یہ مسجد قابل فروخت ہے۔ لیکن خود میری آنکھوں نے لندن کے بعض گرجوں کے سامنے فارسی کا بورڈ لگا ہوا دیکھا ہے۔ اور ہر مسجد اور عمارت کی وجہ سے مجھے اکثر باہر نکلنے کا موقع کم ہی ملتا تھا لیکن جب کبھی میں موٹر میں باہر نکلتا اور کہیں گرجا نظر آتا خصوصاً آٹھ روز، تو میں یہ دیکھنے کی کوشش کرتا کہ مجھے اندر جانے والے یا باہر نکلنے والے نظر آجائیں اور میں یہ معلوم کر سکوں کہ وہ کس عمر یا کس ٹائپ کے لوگ ہیں۔

جب میں ۱۹۶۰ء میں وہاں گیا تھا تو اس وقت ایک موقع پر ہماری کار ایک گرجا کے سامنے سے ایسے وقت گزری جبکہ پستش کرنے کے بعد عیسائی گرجا سے باہر نکل رہے تھے۔ چنانچہ میں یہ دیکھ کر حیران ہو گیا کہ ان میں ۹۵ فیصد لوگ ساٹھ سال سے بڑی عمر کے تھے اور مشکل ۵۰ فیصد لوگ ساٹھ سال سے کم عمر کے تھے۔ اس طرح نوجوانوں کی گواہی تین نسلیں سمجھنی چاہئیں۔ اگر ہر

ایک نسل میں سال کی سو تو پچھنی تین نسلیں ایسی ہیں جنہیں عیسائیت سے کوئی دلچسپی نہیں ہے۔ پھر یہ بھی دیکھیں کہ عیسائی مملکت کھلتی ہے۔ مگر عجیب عیسائی مملکت ہے کہ وہاں کی ملکہ کو سوڈومی Sodomy بل پر مجبوراً دستخط کرنے پڑے۔

(خطبہ جمعہ مطبوعہ الفضل، ۲۰ اگست) یورپین قوموں کی عیسائیت سے بیزاری اور نفرت کا اب اس حد تک بڑھ جانا اور گرجوں میں عبادت کے لئے جانے سے ان لوگوں کا اس قدر گریز کرنا اور پھر نتیجتاً وہاں کے عیسائی اداروں کا وہاں کے گرجوں اور مذہبی عمارتوں کو عام استعمال کے لئے فروخت کرنے پر مجبور ہونا اس امر کا تین اور ناقابل انکار ثبوت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ کے مامور و مرسل اور کاسر صلیب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ صلیبی مذہب کا بطلان عمومی لحاظ سے تمام دنیا پر ثابت ہو چکا ہے۔ اور اس کے اس بطلان اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند عظیم نے کس صلیب کا کام نہایت حسن و خوبی سے کر کے دکھایا ہے۔ اس بارے میں یہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وافرزا کے مندرجہ بالا واضح بیان کی تائید فرمائی کے واحد انگریزی روزنامہ نیچے ماگزین ۱۹۶۰ ستمبر ۱۹ء میں مطبوعہ ایک خبر باہر سے بھی ہوتی ہے۔ جس میں انگلینڈ کے چرچوں وغیرہ کی فروخت کی موجودہ رصا سے اندازہ کر کے یہ امید ظاہر کی گئی ہے کہ آئندہ چند سالوں میں ۷۰ سے زیادہ عیسائی حرج عام استعمال کے لئے فروخت کر کے فروخت کے جا سکیں گے۔

ذیل میں نیچے ماگزین ۱۹ ستمبر کی اس خبر کا من و معنی ترجمہ ملاحظہ ہو۔

"انگلینڈ کے کئی گرجوں کے فروخت کی توقع"

انگلستان کے انسانی حلقوں کے

کئی قدیم حرج بیرونی عمارت کے خریداری کی توجہ اور دلچسپی کا باعث بن رہے ہیں۔ Canada کی سینڈا سے تیس ایسے خریداری کی طرف سے انگلینڈ کی ایک ہے جو کہ اپنے انگریز آبادیوں کے لیے اسٹیٹس میں قابل فروخت گرجوں کو خرید کر اپنی ذاتی ملکیت میں لانا چاہتے ہیں۔ انگلستان کے موجودہ کلیسائی نظام میں خاص تبدیلیوں کے نتیجہ میں امید کی جاتی ہے کہ آئندہ دس سال کے اندر انگلستان میں ۷۰ سے زیادہ عیسائی حرج فروخت کے لئے مہیا ہو سکیں گے جنہیں عام عبادت کی بجائے ذاتی رہائش اور دیگر ضروریات کے لئے استعمال کیا جائے گا۔ عوام کے دیہاتی علاقوں سے شہروں میں منتقل ہو جانے سے لاقعدا گرجے اب دیران ہوتے جا رہے ہیں۔ چنانچہ جسے بڑے اہم اور عالیشان گرجوں میں بھی اب صرف خالی ہی عبادت کرنے والے دیکھنے میں آتے ہیں اس لئے کلیسائی حلقوں کے ان چھوٹے چھوٹے عیسائی گروہوں کے لئے ایسے چرچوں کی نگہداشت کا مالی بوجھ اب ناقابل برداشت ہو جاتا ہے کسی گرجے پر زیادہ ضرورت اور فارغ ہونے کا حکم لگانا کافی ایسی کارروائی چاہتا ہے جو کلیسائی نفع اور اس علاقہ کے نشیب اور ملینک نڈن میں حرج کشمکش کے شعور اور سمجھوتہ سے عمل میں آتا ہے۔ ملینک نڈن کے آفس کے حرج کشمکش اور آف انگلینڈ کی مرکزی فنانس کمیٹی کہلاتی ہے۔ مذکورہ بالا گرجوں میں سے جو قدیم گرجے تاریخی یا عمارتی لحاظ سے خاص اہمیت کے حامل سمجھے جائیں انہیں ہی کے فروخت کرنے کے بعد قومی آثار قدیمہ کے ہر فرد رکھا جائے گا جن کی نگہداشت کے اخراجات کی منتقلیٹ گورنمنٹ ہوگی۔

پچھلے سال ربرہ گرجوں کی اکثریت کو عبادت کی بجائے دوسرے کاموں کے لئے استعمال کرنا ضروری ہو گیا ہے۔

مقامِ صدقیت حضرت شاہ ولی اللہ کی نظر میں

ایک نیا بل غور نکتہ

از سکرم مولوی دوست محمد صاحب شاہد، راولہ

دلکش ہے۔ اس باب میں آپ کے اندر ایک وقت حضرت ابن عربیؒ؟ حضرت امام غزالی اور حضرت مجدد الف ثانی رحمہ اللہ علیہم صلی علیہم کی متعدد حضرات اور شاہان سے جو وہ گزرتی ہیں بطور مثال مرتبہ صدیقیت سے جو عالم کے چار مدارج (نبوت، صدیقیت، شہادت اور صالحیت) میں سے تیسرے درجہ کا امتداد ہے۔ حضرت شاہ صاحب نے اس منصب پر تحقیقی بحث فرمائی ہے جس کا نہایت اچھا لی خلاصہ ندرت کے مشہور عالم مولانا عبدالمجید کے الفاظ میں حسب ذیل ہے: آپ فرماتے ہیں: "یقین کی تیسری شاخ صدیقیت اور چوتھی ہے اور ان دونوں کی حقیقت یہ ہے کہ امت میں بعض لوگ ایسے برتتے ہیں جو حفظ انبیا سے مشابہت رکھتے ہیں۔ اب اگر یہ مشابہت خواہے عقیدہ میں ہو تو وہ شہادہت یا حجابی کہا جاتا ہے۔ قرآن پاک کی اس آیت میں: ﴿الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَأَنذَرَتْهُمْ حَقَّهُ الْمَصْدِقُونَ﴾ مشابہت انہی دونوں مقامات کی طرف اشارہ ہے لیکن صدیق اور شہادت میں یہ فرق ہے کہ صدیق کی روح پھر کا اثر نہایت سرعیت سے قبول کرتی ہے جس طرح گندھک آگ سے بہت جلد متاثر ہو جاتی ہے اس لئے جب وہ پھر کے زمانے کوئی بات سنتا ہے تو وہ اس کو اپنی روحانی شہادت سے فوراً تسلیم کر لیتا ہے گو اس کا علم عقیدہ ای نہیں ہوتا بلکہ خود اس کے اندر سے اہل کلمات سے ہے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کو شہادت ہو یہ مروی ہے کہ جب آنحضرتؐ پر وحی نازل ہوتی تھی تو وہ حضرت جبریل علیہ السلام کی آواز کی گنگناہٹ سنتے تھے اس سے اسی امر کی طرف اشارہ ہے۔ صدیق کے حجاب و رضا انہی میں ایک تو پھر کی محبت اور پھر وہی (باقی صلا پور)

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمہ اللہ علیہ کا شمار امت محمدیہ کے ان مقدر قہر اور مال بزرگوں کی صف اول میں ہوتا ہے جو قرآن مجید، حدیث نبوی، اصول فقہ، فلسفہ اخلاق، فلسفہ احکام، کلام اور فلسفہ کے آسمان پر ۱۷۰۰ و ۱۸۰۰ تک پہنچے۔ اور اپنے نورانی پیکر سے نکتہ کو لے کر لے کر پھرتے رہے۔ چنانچہ علامہ شبلی مرحوم اپنی مشہور کتاب "تاریخ علم الکلام" میں فرماتے ہیں کہ: "ابن تیمیہ اور ابن رشد کے بعد جبکہ خود انہی کے زمانہ میں مسلمانوں میں جو عقلی منزل شروع ہوا تھا اس کے لحاظ سے یہ امید نہ رہی تھی کہ پھر کوئی صاحبِ دل و دماغ پیدا ہوگا لیکن قدرت کو اپنی ہرگز نہیں کاٹنا تھا دکھانا تھا کہ پھر زمانہ میں جبکہ اسلام کا نفس باز نہیں تھا شاہ ولی اللہ عیسیٰ خلیفہ سید المرسلین کی نکتہ سنجیوں کے آگے نزلت راز کا ابن رشد کے کارنامے ہی ماننے لگے" اس طرح نواب صدیق حسن خاں نے حضرت شاہ صاحب قدس سرہ کی عظیم شخصیت کو مزاج عقیدت ادا کرتے ہوئے لکھا ہے: "اگر وجود او در صدر اول و در زمانہ ماضی سے پوری امام الامم و تاج الختہ میں شہرہ سے شود" در جو اول و در کوثر طبرہ سوم و ۵۱۰ از شیخ محمد اکرم ایم لہ۔ تا تخریر فرزند لاہور یعنی اکبر ابی اسلام کے بعد زمانے سے پیدا ہوتے تو اماموں کے امام اور مجتہدین کے سر تاج تسلیم کیے جاتے۔ حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نور اللہ مرقدہ نے بیسیوں معرکۃ الادلہ میں تصنیف فرمائی جن میں بے شمار اسلامی مسائل کی حقائق پر روشنی پڑتی ہے۔ پھر سے آپ کے حضرت و نکتہ تخر علی اور برومندہ کشتی قوت کا متہ چلتا ہے حضور مددانی اور مددانی اصول و مقامات کا جو لقمہ آپ کے قلم مبارک نے لکھا ہے وہ اپنی کیفیت و کبریت دونوں اعتبار سے نہایت واضح، نہایت صاف اور نہایت

کے لئے وقف تھیں اور اسی مقصد کے لئے سرکار عالیہ سے مزید باجی تھیں اب فروخت کیا جا رہا ہے۔ جن میں سے ان دنوں مشن کمپاؤنڈ بار و مٹی، مشن کمپاؤنڈ لیسور، مشن کمپاؤنڈ بھیرہ فی الحال فروخت کی جا چکی ہیں اور جس مشن ہسپتال سرگودھا کو حصہ سے بند کر رکھا تھا اس کے لئے یہاں سرگودھا کے تمام سینماؤں میں امریکن مشن ہسپتال برائے فروخت کی سلائیڈز تیار کی صورت میں ہر شے جو یہ دکھائی جا رہی ہیں" در کلام حق جولائی ۱۹۶۹ء جوار العرفان اگست ۱۹۶۹ء حقیقت یہ ہے کہ اب دنیا بھر کے عیسائی علماء پر آشکار ہو رہے ہیں اور اب وہ دن قریب سے قریب تر ہوتے جائے ہیں جبکہ عیسائی تو ہیں کہا یورپ اور کیا غیر ممالک میں اپنی عیسائیت کا باقی اور دوسری جو ابھی اپنی گردنوں سے اتار کر دور پھینک دیں اور اسلام کی سچی توجیہ اور ابدی سلامتی اور سعادت کی راہ پر گامزن ہوں گی۔ بس کے ثبوت میں بھی مسیحی رسالہ "کلام حق" ہی کا بیان مدلل ہے۔ لکھا ہے: "آج خداوند کو موجودہ کلیسیا سے نہ شکایت ہے کہ اس کی عیسائی بے شمار ایسے لوگ ہیں جو بائبل مقدس کو خدا کا الہامی اور بے خط کلام نہیں مانتے اور مسیح کو خدا کا بیٹا قبول نہیں کرتے اور وہ لوگ کو بھی اس قسم کی توجیہ دے کر گراہ کرتے ہیں تو سچی کلیسیا کے خود غرض اور بزدل لیڈر نہ ان کو اپنے درمیان سے نکالنے کی جرات کرتے ہیں نہ خود ان سے علیحدہ ہوتے ہیں" در کلام حق۔ گوجرانوالہ اکتوبر ۱۹۶۸ء جوار العرفان اکتوبر ۱۹۶۸ء در خواص صفت دعاء کم کم ڈاکٹر محمد عارف خاں صاحب آف (Jettallah) ضلع مظفر آباد کے ننگال سے ڈراموں کرتے وقت ایک حادثہ کے نتیجہ میں ایک شخص ہلاک ہو گیا تھا عدالت میں کیس چل رہا ہے۔ باخبرت برہنہ کیے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ناظر صحت و تبلیغ قادیان

کھڑا بن کر رہ جائیں گے۔ ان میں سے جو گریسے بطور برائی پڑیں پڑیں فروخت نہ ہو سکیں گے انہیں پھر بطور لائبریریاں، پرنٹنگ سنٹرز، ریڈیو جونز اور کمپوزنگ کھیل تاشے اور باج گانے جانے کے مرکز) تقبیر اور عمومی مالی وغیرہ میں تبدیل کرنا پڑے گا۔ بہر حال انگلش گرجوں کو جنہوں نے بھی انگلینڈ میں اپنے لئے بطور دیہاتی گھر کے خریدنا ہوا انہیں ان کی عمارتوں کو گرم رکھنے، دکاسی بندوبست اور ترمیم کارڈنگ کی نگہداشت اور ان کے دن ان کا در و دیوار کی مرمت وغیرہ کے معاملات کا اکثر مقابلہ کرنا ہوگا اب انگلینڈ کے قدیم شہروں میں کیمبرج، یارک، لیڈ اور ناروک وغیرہ میں پراپرٹی استعمال اور پراپرٹی پر اپنی کے طور پر خریدنے کے لئے انگلش گریسے مل سکتے ہیں اور جو ضرورتیں رہا کسی شہر یا دیہات میں کوئی گرجا خریدنا چاہیں۔ وہ چارج کشنز آفس مل بینک لندن سے لے لے لے قائم کریں۔ در کلام حق جولائی ۱۹۶۹ء یہ تو ہے ان ممالک اور قوموں کی عیسائیت سے ہزاری کا حال جہاں سے موجودہ عیسائیت اور دینی فتنے آج سے تقریباً ایک صدی پہلے دنیا کے دیگر ممالک میں پھیلنے شروع ہوئے اور جو ابھی عیسائی مذہب اور عیسائی تہذیب و تمدن کا گہرا اثر نہ ہاتے ہیں۔ اب ہمارے اپنے ملک کے عیسائی رہنماؤں کی زبانی پاکستان میں عیسائیت کا حال سنئے۔ یہاں بھی یورپ کی طرح عیسائی مشنوں کی عمارتوں اور مہلتوں کو فروخت کیا جا رہا ہے اور آئے دن ملک کے سینماؤں وغیرہ میں بھی ان کی فروخت کے علامات اور اشارات دئے جاتے ہیں۔ چنانچہ اس ضمن میں مشہور مسیحی رسالہ "کلام حق" گوجرانوالہ لکھا ہے: "ان کلیساؤں کے استقامت کے لئے سکریٹری کا پھر مشن ہسپتال اور دیگر ہاسپتال کو خیار تھم کر کی گئیں تاکہ خداوند کا جلال ترقی کر سکے۔ مگر اب یہ حال ہے کہ ان مشن اداروں اور ہاسپتالوں کو بھینڈوں کو جو صرف مسیحی خدمت

تکبر — نیک اعمال کو ضائع کر دیتا ہے

از مکر محمد انیس الرحمن صاحب صادق شاہد بنگالی دانش مند

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے مختلف مقامات پر تکبر سے بچنے کی تلقین کی ہے۔ اور بتایا ہے کہ یہ ایسا قبیح اور مکروہ فعل ہے جو رب متغور کو سخت ناپسند ہے۔ تکبر خدا تعالیٰ کو ضائع کرنے والی چیز ہے۔ تکبر خدا تعالیٰ کے نامور پند پر ایمان لانے میں روک بٹتا ہے۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ فرعون اسی لئے ہلاک ہوا کہ وہ تکبر کرتا تھا۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت ہارون علیہ السلام کی تکبر کرتا تھا۔ بلعم اسی لئے ہلاک ہوا کہ اس نے تکبر کیا تھا۔ ابلیس اسی وجہ سے ہمیشہ جہنم کے لئے رازدہ نگاہ الہی ہوا کہ اسی کے رگ دریشہ میں تکبر سما ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے جب آدم کو خدا کی نافرمانی والا فرض بنایا اور فرشتوں کو اس کی اطاعت اور فرمانبرداری کے لئے کہا تو شیطان نے بھی تکبر کیا کہ میں آدم سے بڑا ہوں اور کہہ دیا انا خیر منه عفتنی میں ناپر و خلتہ من طین۔ یعنی میں ماس سے بہتر ہوں۔ اسے خدا کو لے کر مجھے آگ سے پیدا کیا اور ماس کو مٹی سے پیدا کیا۔ خیر اس کا یہ ہوا کہ وہ بارگاہ الہی سے دشمن بنا لیا اور ازلی ابدی شقاوت اور برکتی اس کے نصیب میں آئی۔ اعمال کی حفاظت کے لئے تکبر سے ہمیشہ بچنے چاہیے۔ ایسا علیہ السلام اپنے متبعین کو ہمیشہ تکبر سے بچنے کی تاکید فرماتے ہے۔ حضرت لقمان علیہ السلام کے بارہ میں قرآن کریم میں آیت ہے کہ انہوں نے اپنے بیٹے کو تکبر سے بچنے کی خاص تلقین فرمائی کہ لا تمس فی الارض مرفھا انک من تحرق الارض ولن یبلغ الیها طیلدا اے مخاطب زمین پر تکبر سے نہ چل۔ تو زمین کو نہیں چھاڑ سکے گا اور ہمارے بلندی تک بھی نہیں پہنچ سکتا۔ حضرت یسح موعود علیہ السلام نے ایک عابد کا واقعہ بیان فرماتے ہوئے لکھا ہے :-

”تکبر اور شرارت بڑی بات ہے ایک ذرہ کی بات سے ستر برس کے عمل ضائع جلتے ہیں۔ لکھا ہے کہ ایک شخص عابد تھا۔ وہ بہار پر رہا کرتا تھا اور مدت سے وہاں بارش نہ ہوتی تھی۔ ایک روز بارش ہوئی تو پتھروں پر اور ڈوڑیوں پر بھی ہوئی۔ اس کے دل میں اعراض

پیدا ہوا کہ ضرورت تو بارش کی کھیتوں اور باغات کے واسطے ہے یہ کیا بات ہے کہ پتھروں پر ہوتی یہی بارش کھیتوں پر ہوتی تو کیا اچھا ہوتا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے اس کا سارا دل بن چھین لیا۔ آخر وہ بہت ٹھیکن ہوا اور کسی اور بزرگ کی خدمت کی تو اس کو پیغام آیا کہ تو نے اعراض کیوں کیا تھا۔ تیری اس خطا پر عتاب ہوا۔“

(ملفوظات جلد ششم ص ۵۵)

دافع ہو کہ تکبر کئی قسم کا ہوتا ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے حضرت یسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”تکبر کئی قسم کا ہوتا ہے۔ کبھی یہ آنکھ سے نکلنے جگہ دوسرے کو گھور کر دیکھنا ہے۔ تو اس کے یہی معنی ہوتے ہیں کہ دوسرے کو حقیر سمجھنا ہے۔ اور اپنے آپ کو بڑا سمجھنا ہے۔ کبھی زبان سے نکلنے ہے۔ اور کبھی پاس کا اظہار سر سے ہوتا ہے۔ اور کبھی ہاتھ اور پاؤں سے بھی ثابت ہوتا ہے۔ غرض تکبر کے کئی حصے ہیں اور ہوس کو چاہیے کہ ان تمام حصوں سے بچنا ہے۔ اور اس کا کوئی عضو ایسا نہ ہو جس سے تکبر کی تو آدے اور وہ تکبر کو ظاہر کرنے والا ہو۔“

(ملفوظات جلد ششم)

تکبر دولت سے بھی پیدا ہوتا ہے بعض دفعہ خاندان اور ذمہ کا تکبر ہوتا ہے۔ اور بعض دفعہ تکبر علم کا وجہ سے بھی ہوتا ہے۔ شرک کے تکبر جیسی اور ہلا کوئی نہیں ہے۔ اور زمانہ حضرت یسح موعود فرماتے ہیں :-

”میں سچا سچ کہتا ہوں کہ قیامت کے دن شرک کے بعد تکبر جیسی اور کوئی بلا نہیں۔ یہ ایک ایسی بلا ہے جو دونوں جہان میں انسان کو رسوا کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ کا رحم ہر ایک موعود کا تہ ارک کرتا ہے مگر تکبر کا نہیں۔ شیطان بھی موعود ہونے کا دم مارتا تھا۔ مگر چونکہ اس کے سر میں تکبر تھا اور آدم کو جو

خدا تعالیٰ کی نظر میں سارا تھا جب اس نے توہین کی نظر سے دیکھا اور اس کی نکتہ چینی کی اس لئے وہ نہ مایا اور طوق لعنت اس کی گردن میں ڈالو گیا۔ سو ہلا گنا جس سے ایک شخص ہمیشہ کے لئے ہلاک ہوا تکبر ہی تھا۔“

(آئینہ کالات اسلام ص ۵۹۸)

حضرت یسح موعود علیہ السلام نے اپنی عبت کو تکبر سے بچنے کی خصوصیت سے نصیحت فرمائی ہے۔ ہمیں ہمیشہ اس کو بد نظر رکھنا چاہیے۔ حضور فرماتے ہیں :-

”میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو۔ کیونکہ تکبر ہمارے خداوند اور اہل جلال کی آنکھوں میں سخت مکروہ ہے۔ مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ پس تجھ سے کہہ لو کہ میں خدا کی روح سے ہوتا ہوں۔“

ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر مانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ سہز مند ہے وہ تکبر ہے۔ کیونکہ وہ خدا کو سر حشیمہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا۔ اور اپنے تئیں کوئی چیز قرار دیتا ہے۔ کیا خدا قادر نہیں کہ اس کو دیوانہ کر دے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر عقل اور علم اور سہز دیدے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و حشمت کا تصور کر کے اسے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و حشمت خدا نے ہی اس کو دی تھی۔ اور وہ اندھا ہے اور وہ نہیں جانتا کہ وہ خدا قادر ہے کہ اس پر ایک ایسی گردش نازل کرے کہ وہ ایک دم اسفل اسفلین میں جا پڑے اور اس کے بھائی کو جس کو وہ حقیر سمجھتا ہے اس سے بہتر مال و دولت عطا کر دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحبت بدنی پر غرور کرتا ہے یا اپنے زنا اور بے

اور ثروت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزا سے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی میوب لوگوں کو سنا تا ہے وہ بھی تکبر ہے۔ اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک بار اس پر ایسے بدنی عیوب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدتر کر دے اور وہ جس کی حقیر کی گئی ہے ایک مدت دراز تک اس کے قہرے میں برکت دے کہ وہ کم نہ ہوں اور نہ باطل ہوں۔ کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعانا ٹھٹھے میں کسرت ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ قوتوں اور قدرتوں کے سر حشیمہ کو اس نے شناخت نہیں کیا۔ اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھتا ہے۔ سو تم اسے عزیزو! ان تمام باتوں کو یاد رکھو ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے خدا تعالیٰ کی نظر میں شکر خیر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو اپنے ایک بھائی کے ایک غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصغیر کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حشیمہ ہے۔ ایک عزت بھائی جو اس کے پاس بھیا ہے اور وہ کراہت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حشیمہ لیا۔“

(نزول امیح ص ۲۵)
اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن کے ارشاد استہدیٰ اور حضرت یسح موعود علیہ السلام کی نصیحت پر عمل کر کے تکبر سے بچنے کی توفیق دے۔ آمین

دین کی اعراض کیلئے خدمت کا وقت

سیدنا حضرت یسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”عزیزو! یہ دین کے لئے اور دین کی اعراض کے لئے خدمت کا وقت ہے۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو کہ پھر کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔ چاہیے کہ زکوٰۃ دینے والا سچا جگہ اپنی زکوٰۃ بھیجے اور ہر ایک شخص مفسد کو پھیلنے سے اپنے تئیں بچا دے اور اس راہ پر دو اور لگانے اور ہر حال صدقہ دیکھتا ہے تا فضل اور روح و لقمہ کا انعام پادے۔ کیونکہ یہ انعام ان لوگوں کے لئے تیار ہے جس میں داخل ہوتے ہیں دکنشی نوح ص ۵۵)

برادر محمد عبدالسلام صاحب مرحوم کا ذکر خیر

از مرحوم مولوی محمد عبدالسلام صاحب بی ایس سی حیدرآباد دکن

یہ اللہ تعالیٰ کا بے حد انتہا شکر و احسان ہے کہ اس نے والد مرحوم کو یہ سعادت بخشی کہ انہوں نے اپنی جزو معاشی کے قطع نظر خود تکلیف اٹھا کر اپنے پانچوں لڑکوں کو تعلیم و تربیت کیلئے قادیان شریف بھیجا۔ عاجز چونکہ بڑا لڑکا تھا اس لئے والد مرحوم نے اپنے ساتھ ۱۹۲۴ء میں قادیان لے گئے جہاں کچھ دن قیام فرما کر ہائی سکول میں شریک کر دیا۔ اور حیدرآباد واپس ہوئے یہ وہ زمانہ تھا جبکہ باؤں کے سیکھ حضرت شیخ حسن صاحب احمدی رضی اللہ عنہ نے کئی ایک لڑکے اپنے اخراجات پر قادیان بھیجے تھے تاکہ اچھی سکول میں تعلیم حاصل کر کے خادم دین بنیں جن میں مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل مرحوم بھی شامل تھے۔

مرحوم کی ابتدا طبیعت بچپن ہی سے ایسی واضح ہوئی تھی کہ وہ ہر ایک کے ساتھ ہمدردی کرنا اپنا فرض منصفی سمجھتے تھے اور ان کا یہ حال آخر دم تک ان کی اسودہ حالی میں بھی نہ صرف باقی رہا بلکہ روز افزوں ہوتا کرتا چلا گیا۔ ان کے اس جذبہ ہمدردی کو دیکھ کر والد مرحوم نے عاجز کو ان کے ساتھ کر دیا اور احمدیہ بورڈنگ میں شریک کر دیا جہاں سے عاجز ہائی سکول پڑھنے جایا کرتا۔ ایک سال میں وطن سے دوری کا احساس جاتا رہا اور قادیان کے ماحول سے دلچسپی ہو گئی تو ہائی سکول بورڈنگ میں جا شریک ہوا۔ اور تعطیلات میں بھی حیدرآباد کا رخ نہ کیا بلکہ مسلسل چار سال یعنی ۱۹۲۴ء تا ۱۹۲۸ء قادیان شریف میں ہی رہ کر تعلیمات ہی میں گزاریں۔ تاکہ اس کی برکات سے وافر حصہ ملے۔ اسی دوران میں میرے والد صاحب مرحوم نے میرے دوسرے بھائی حکیم عبدالصمد صاحب مرحوم کو مدیر احمدیہ میں شرکت کے لئے روانہ فرمایا۔ اور میری امتحان میرٹھ کے بعد واپسی پر میرے قیام سے بھائی عبدالسلام صاحب مرحوم کو ہائی سکول میں شرکت کے لئے روانہ فرمایا۔ ان سے چھوٹے بھائی محمد احمد صاحب انور سلمہ بھی تعلیم الاسلام ہائی سکول میں داخل کئے گئے جو اب تعلیم الاسلام کالج راولہ میں بحیثیت لیکچرار امور و کارگزاریں جب حضرت منشی سعید رضی اللہ تعالیٰ نے یہ ستریک فرمائی کہ ہر فائدہ ان میں

سے کم از کم ایک فرد ایسا ہو جس نے دین کے لئے اپنی زندگی وقف کی ہو اور فائدہ ان کی نمائندگی کرنے والا ہو تو والد مرحوم نے اپنے لڑکے سے چھوٹے لڑکے محمد احمد سعید سلمہ کو دینی خدمات کے لئے واقف زندگی بنا دیا جو مولوی فاضل کا امتحان پاس کرنے کے بعد کالت تبشیر راولہ میں دینی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اس طرح جہاں چھوٹے دوسرے زبردست محمد عبدالسلام صاحب اور برادر محمد عبدالسلام صاحب کی ذمات کے اٹھانے پرے ہیں وہاں دو خوشیاں بھی میرے لئے ڈھارس کا موجب ہیں کہ میرے دو بھائی مقدس سستی راولہ میں خدمات انجام دے رہے ہیں اور حضرت امیر المؤمنین کے ارشاد سے براہ راست فیضیاب ہو رہے ہیں

عبدالصمد مرحوم کے انتقال پر ۲ ماہ اور چند روز ہی گزرے تھے کہ ۱۳ ستمبر کو عبدالسلام مرحوم کی عداوی کا سانحہ پیش آ گیا صبح تقریباً آٹھ بجے ان کا انتقال ہوا۔ اسی رات حیدرآباد میں شدید بارش ہو کر سیلاب آ گیا۔ اس طرح ۱۳ ستمبر شہر شہر حیدرآباد کے لئے ہلکتا تاریکی یادگار بن گیا۔ دن میں بارش وقفہ وقفہ سے ہوتی رہی جس نے رات کے دس بجے سے کثرت اختیار کر لی۔ حیدرآباد نے رات پریشانی اور بے چینی میں گزار دی۔ کئی اشرفیہ ہو گئے۔ ہزار ہا مکانات گھر گھر سے اور ہفت شبیں دستیاب ہونے کی خبریں شائع ہوئیں۔ اس دن صبح تقریباً نو بجے مرحوم کے دوسرے لڑکے عبدالاسمٰد نے آکر اطلاع پہنچائی کہ عبدالسلام اسکی دارخانہ سے عالم جاوہانی کو سدھاپکھے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم عرصہ دراز سے مرض صرع (مرگا) کا شکار تھے۔ بس کے دوروں کے بعد کافی کمزوری ہو جایا کرتی تھی۔ اس مرض کے اثرات اس طرح رنگ لائے کہ آنکھوں کی بینائی جوا دینے لگی۔ ڈاکٹر بلو سلمہ حسین صاحب ماہر امراض چشم کے دو اعانہ میں شریک ہو کر آنکھ کا آپریشن کر دیا جس کے بعد بینائی سے پوری طرح محروم ہی ہو گئے۔ نتیجتاً ملازمت پر قائم رہنا خارج از بحث ہو گیا۔ اور گوشہ نشینی اختیار کر لینے کے سوا چارہ نہ رہا جب تک ملازمت پر برسر کار رہے بوجہ مرضی ہونے کے جسہ آمد کی ادائیگی پر سختی سے کاربند رہے

اور دیگر چندوں میں بھی نمایاں حصہ لینے رہے مرحوم چونکہ عرصہ دراز سے مرضی تھے اس لئے حصول ثابوت کے لئے ممکنہ سعی کی گئی۔ کافی دیر دھوپ کے باوجود تیار ہو کر نہ ہونے کی اطلاع ہر جگہ سے ملنے پر بحالت مایوسی قبر کھدوانے کے لئے اپنے بڑے لڑکے محمد حمید اللہ سلمہ اور داماد سید مشتاق احمد سلمہ کو احمدیہ قبرستان بھیجا ہوا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسے اسباب پیدا ہو گئے کہ تقریباً چار بجے ہر صندوق کی تیار کی کا آرڈر دے دیا گیا۔ اس سے کہ ایک تیار نے ہم گھنٹوں کے اندر تیار کر دینے کی ذمہ داری لے لی۔ اس پر احمدیہ قبرستان پہنچ کر شریک کھدائی کا کام رکوا دیا۔ اور حوض کے کھدوانے کا کام شروع کر دیا گیا۔ جس کے بعد مرحوم امیر صاحب کی خدمت میں ساری تفصیلی ذریعہ ٹیلیفون عرض کر دی گئی۔ اور ثابوت چھ نکورات کے ساتھ پچھ تک تیار ہونے والا تھا جس کے وقت تین رات کو ہو ممکن تھی۔ اور بارش کا سلسلہ بھی جاری تھا لہذا احمدیہ قبرستان میں پانچ بجے نماز جنازہ ادا کرنے کا چلنے مسجد احمدیہ ہی میں رات کے آٹھ بجے نماز جنازہ کا اعلان کرنے کی استدعا کی گئی۔ رات کے پانچ بجے تک انتظار کیا گیا لیکن بارش کی وجہ سے اجاب جماعت تشریف نہ لاسکے۔ تو بالآخر مولوی عبدالصمد صاحب نے مولوی فاضل سے نماز جنازہ پڑھانے کی درخواست کی گئی اور جمع عزیز و اقارب نے اس طرح نماز جنازہ ادا کی۔ مرحوم عبدالصمد صاحب نے اور حکیم بشیر الدین اللہ دین صاحب کے ہم سفر ہو کر جنوں نے بارش کے باوجود تشریف لا کر کافی دیر انتظار کی زحمت اٹھائی۔ اور پانچ بجے نماز جنازہ میں شرکت کی۔ مرحوم امیر صاحب دیکھ کر اجاب کرام کے ساتھ دو جیب کا ہاتھ میں اس وقت تشریف لائے جب کہ ثابوت حوض میں رکھا جا چکا تھا۔ ان بزرگان نے ازراہ کرم قبرستان تک جانا ساتھ دیا اور چونکہ حوض میں کثرت بارش کے باعث پانی جمع ہو گیا تھا اور بڑا زور و لہر تھا یہ طے پایا کہ ثابوت واپس لے جا کر احمدیہ مسجد ہی میں رکھ دیا جائے۔ اور دوسرے دن تین غنیمت عمل میں لائی جائے۔ پچانچہ دوسرے دن یعنی ۲۲ ستمبر کو پانچ بجے انہیں امانتاً دفن کر دیا گیا۔ چونکہ دوسرے دن بھی اجاب جماعت نماز جنازہ کے لئے تشریف نہ لاسکے تھے اس لئے ۲۵ ستمبر کو بعد نماز جمعہ نماز جنازہ غائب کر دی گئی اللہ تعالیٰ مرحوم کو عزیز رحمت فرمائے اور جنات انور میں اسکی علیین کی رحمت عطا کرے۔ مرحوم نے اپنی مؤذی علالت اور ملازمت سے عجز کی اور مالی تنگی کے باعث

کافی اذیتیں برداشت کیں۔ اور بینائی سے ہاتھ دھو بیٹھنے کے باوجود انتہائی صبر و رضا کا نمونہ دکھایا۔ اخیتم محترم سید محمد اعظم صاحب نے مرحوم کے انتقال کی اطلاع پر حسب ذیل الفاظ میں یاد فرمائی ہے :-

یقین کیجئے کہ بہت صد مہر ہوا میں ان سے ان کی قادیان کی طاعتی کے زمانے سے واقف تھا۔ اور ان کی حیدرآباد میں ملازمت کے دوران بحیثیت سیکرٹری کمال مجھے ان کو بہت شریک سے دیکھنے کا موقع ملا اور ان کی بہت ساری خوبیوں کا ہستہ آہستہ مجھ پر واضح ہوتی گئیں۔ اور میرے دل میں ان کے لئے بڑی عزت تھی۔ ان کی علالت کا بھی مجھے افسوس رہا کرتا تھا۔ بڑی خوبیوں سے وہ متصف تھے۔ آخری زمانہ میں ان کے جو حالات رہے ہیں ان کا علم آپ کے خط سے ہو کر بہت دکھ پہنچا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور وہ علی علیین میں ان کو جگہ دے۔ اور ان کی بیوہ، بچوں اور صاحب عزیزوں کو عسر و حزن نہ لگا کر سے۔ آپ نے نہایت اچھی کارکردگی سے قادیان کے علی حوض میں ان کی نشی سے قادیان کو اتار رکھا۔ وہاں کے صاحب کے ساتھ ساتھ ہوا میں منتقل ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ نے اسے نیک انسان کی بدولت جہاں ہم پر بے پناہ فضل فرمایا وہاں ایسے اسباب بھی مہیا فرمائے کہ مرحوم کی بڑی لڑکی سمرہ نیدہ سالہ کی شادی کی تقریب امریکہ برکوکس میں لائی جاسکی اور اس طرح ایک اہم ذمہ داری سے عہدہ بردار ہونے کی توفیق بارگاہ انور سے نصیب ہوئی۔ مرحوم کی اور دو چھوٹی لڑکیاں ہیں اجاب و عافیتیں کہ اللہ تعالیٰ ان کسوں کا اور مرحوم کی بیوہ اور دونوں شہیم لڑکوں کا ہر دم حامی و ناصر رہے۔ بڑا لڑکا بشیر الاسلام چند ماہ قبل گذشتہ سال واز گاہ میں چلا گیا تھا جبکہ مرحوم کے نابینا ہو جانے کے بعد مالی جمہوریوں سے تنگ آکر ان کی اہلیہ نے ایک چھوٹے سے مقام پر چھوٹی سی ملازمت اختیار کر لی تھی تاکہ خود بستی کی صورت پیدا ہو سکے۔

گواہ کی ادائیگی
اموال کو پاک کرنی ہے

منقولات

پوربی پاکستان کی تباہی

”پوربی پاکستان میں پچھلے دنوں جو طوفان آیا ہے اس کی وجہ سے کئی لوگ ہلاک ہو گئے اور کئی بے گھر۔ اس کے متعلق صحیح اندازہ ابھی تک نہیں لگایا جاسکا۔ کوئی کہتا ہے کہ دس لاکھ۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ مرنے والوں کی تعداد سینکڑوں یا ہزاروں تک نہیں بلکہ لاکھوں تک پہنچ چکی ہے۔ اس وقت تک کتنی لاشیں دفنائی جا چکی ہیں۔ اس کا بھی کسی کو کوئی اندازہ نہیں۔ اور کتنی ابھی باہر ٹریا سڑ رہی ہیں۔ اس کا بھی کسی کو کوئی اندازہ نہیں۔ یہ ٹریڈی کس قدر خوفناک تھی اس کا کچھ اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ ایک ایک لاش کے لئے علیحدہ علیحدہ قبر بنانے کے لئے نہ تو جگہ تھی نہ وقت اور نہ سامان۔ اس لئے گڑھے کھود کر ان میں لاشوں کے ڈھیر دفن دیئے گئے ہیں۔ حیوانوں کا بھی اس قدر افسوسناک انجام نہیں ہوتا جیسا کہ پوربی پاکستان میں انسانوں کا ہوا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اُسے تاریخ عالم کی سب سے خوفناک ٹریڈی کہا گیا ہے۔ تاریخ میں ایسی گھٹنا اس سے پہلے کوئی نہیں ہوئی کہ چند گھنٹوں میں لاکھوں لوگ موت کا شکار ہو گئے ہوں۔ اور کئی جزیرے صفحہ ہستی سے ہی مٹ گئے ہیں، اور ان کا اب کبھی نشان تک نظر نہیں آتا۔ پندرہ پندرہ اور بیس بیس فٹ اونچی سمندر کی لہریں ان جزیروں پر سے نکل گئیں۔ اور اپنے ساتھ لاکھوں لوگوں کو بہانے لگیں۔ اس گھٹانے تمام دنیا کو بھینچھڑا دیا ہے۔ اور ہر جگہ سے پاکستان کے ان غمناک برباد لوگوں کے لئے ہر طرح کی امداد پہنچ رہی ہے.....“

(روزانہ برتاویہ جالندھر ۱۱/۲۷)

عظیم تر طوفان

”مشرقی پاکستان میں آب و ہوا کا جو طوفان آیا ہے وہ دنیا کا غالباً سب سے بڑا حادثہ ہے۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ مشرقی پاکستان ساری دنیا میں موسمی تباہیوں کا مرکز ہے۔ زلزلوں کے اعتبار سے ایران اور ترکی سب سے آگے ہیں۔ وہاں جو بھی زلزلہ آتا ہے وہ دیہات اور قصبات کو ناپید کر کے بغیر نہیں چھوڑتا مشرقی پاکستان کے سمندری طوفانوں میں پچھلے پانچ چھ طوفانوں کے مقابلہ میں موجودہ طوفان کی شدت کہیں زیادہ ہے۔ اس کا اندازہ یوں لگایا جاسکتا ہے کہ کئی جزیرے جن میں قابل لحاظ آبادی تھا غائب ہو چکے ہیں۔ موجودہ طوفان تو ایسا آیا کہ بہت سے مقامات پر ریلیف کا پہنچنا ہی مشکل ہو گیا ہے۔ طوفان زدہ علاقوں میں رھنا کار جانے کے لئے تیار ہیں لیکن انہیں وہاں تک پہنچنے کے لئے کوئی راہ نہیں ملتی۔ یہی ڈاکٹروں کا حال ہے کہ وہ ایسے علاقوں میں کہاں سے جائیں حتیٰ کہ بچے بچائے لوگوں پر ہوائی جہازوں سے خوراک کا پھینکنا بھی مشکل ہو گیا ہے۔“

اس طوفان نے دنیا کے انسانی ضمیر کو بیدار کر دیا ہے۔ اور ہر جگہ سے روپیہ، دواؤں اور خوراک پہنچ رہی ہیں۔ ہندوستان نے اس معاملہ میں پہلی کی اور وزیر اعظم نے تین لاکھ روپے دیئے اور مزید دینے کا اعلان فرمایا، امریکہ نے سب بڑی امداد دی ہے۔ وہ چالیس لاکھ دینے کے بعد حسب وعدہ سات کروڑ روپے سے زیادہ کی اور امداد دے گا۔ چین نے ایک کروڑ ساٹھ لاکھ روپیہ دیا ہے۔ جاپان کی حکمران پارٹی اور ریڈ کراس سارے جاپان میں ریلیف کا کام شروع کر چکی ہے۔ ایران، امریکہ، انڈونیشیا، برطانیہ سے بھی کوئی بڑی ضروری سامان لے کر اور ریلیف کے کاموں کے لئے ڈھاکہ پہنچ گئے ہیں۔

اس طوفان میں جانوں کے اتلاف کا اندازہ تین لاکھ بھی لگایا جا رہا ہے اور پانچ اور سات لاکھ بھی مگر یہ یقینی ہے کہ ان کی تعداد لاکھوں سے کم نہ ہوگی۔ پاکستان کے ریلیف کوششوں نے بتایا کہ مالی نقصان کا اندازہ ۴۳ کروڑ روپے ہے مگر خیال ہے کہ یہ نقصان دواؤں سے کم نہ ہوگا۔ اس مصیبت میں جن حکومتوں نے ساتھ دیا ہے ان کا یہ جذبہ لائق تحسین ہے۔ اس عظیم تر حادثہ کے بعد اگر پاکستان کے انتخابات ملتوی کر دیئے جائیں تو اس کا امکان ہے مغربی پاکستان میں شاید انتخابات ہو جائیں لیکن مشرقی پاکستان میں تو انتخابات کا کوئی امکان نہیں۔ مصیبت زدہ لوگوں کی بجائی پر کئی سال لگ جائیں گے۔ اس لئے وہاں انتخابات کو خارج از امکان ہی سمجھنا چاہیئے۔“

(روزانہ الجمیۃ دہلی ۱۱/۲۱)

حوادثِ عالم کا اخلاقی پہلو

(اخلاق حسین قاسمی)

”دنیا کے قدرتی حوادث انسان کے لئے تنبیہ اور فہمائش کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مذہب نے کائنات

کے ہولناک حوادث کے اسی اخلاقی پہلو پر انسانوں کو بار بار توجیہ دلائی ہے۔ انسانی گمراہی کا سب سے ہولناک سبب ہمیشہ یہ رہا ہے کہ انسان مادی طاقتوں اور مادی وسائل ہی کو سب کچھ سمجھ کر خالق کائنات کی برتری و بلاقت سے غافل ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ انسان کو اس غفلت سے بچو کر کرنے کے لئے اسی مادی طاقت سے تیار ہی اور مادی کے طوفان برپا کر کے غافل انسان کو بتاتا ہے کہ حقیقی طاقت اس ذات برتر کے قبضہ قدرت میں ہے۔ یہ مادی وسائل بھی اسی کے اختیار و اقتدار کے تحت ہیں۔ قرآن نے بتایا کہ مادہ پرست انسان جب قدرتی حوادث کو دیکھتے ہیں تو اسے زمانہ کی گزشتہ کہہ کر ٹال دیتے ہیں اور ان حوادث سے کوئی اخلاقی سبق حاصل نہیں کرتے۔“

قد متس اباءنا الصرراء والسرراء (سورہ اعراف)

اس طرح لگے تباہیاں تو ہمارے باپ دادا کے دور میں بھی تازلی ہوتی رہی ہیں۔

یعنی ایسے طوفان ایسے زلزلے اور ایسے سیلاب تو ہمیشہ آتے رہے ہیں۔ ان میں خدا کی طرف سے فہمائش اور انتباہ کا کیا سوال پیدا ہوتا ہے۔ قرآن نے اس کا جواب دیا۔

فاخذناہم بغفۃ وہم لا یشعرون۔

جو لوگ ان تباہ کن حوادث کو روزمرہ کے واقعات کہہ کر ٹال دیتے ہیں اور ان سے خدا کی برتری اور اس کی بالادستی کا یقین حاصل نہیں کرتے وہ اچانک کسی بڑے حادثہ کا شکار ہو جاتے ہیں اور انہیں احساس بھی نہیں ہوتا کہ ہمارے ساتھ کیا ہو گیا۔

سورہ انعام میں قرآن نے کہا۔

قلو الا اذ جاءہم داسنا تضرعوا

جب ہماری طرف سے شدید حالات نمودار ہوتے ہیں تو یہ غفلت شعار ان سے اپنے دنوں میں تری اور جھکاؤ کیوں پیدا نہیں کرتے۔

مطلب یہ ہے کہ ان ہولناک حوادث کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ انسان اپنے دلوں کی سختی کو دور کرے حکومت اور دولت کے نشے میں غمور انسان مادی کثرت سے اور وسائل کی فراوانی میں مدہوش تو میں خداوند عالم کا خوف اپنے دلوں میں پیدا کریں۔ طاقت ور مکرور پر رحم کرے۔ دولت مند غریب پر ترس کھائے اور خداوند عالم نے ہمدردی، احسان اور شرافت کے جو احکام مذاہب کے ذریعہ انسانوں تک پہنچائے ہیں ان کے سامنے سر جھکائے اور ان بربادیوں سے یہ سبق حاصل کرے کہ انسان کتنا ہی بڑا ہو۔ کیسا ہی دولت مند ہو۔ کیسے ہی اقتدار پر قابض ہو وہ خدا کی طاقت کے سامنے عاجز اور لاچار ہے۔

بڑائی اور کبریائی صرف خداوند عالم ہی کے شایان شان ہے۔

انسان کو ہر حالت میں خدا سے ڈرنا اور اس کے بندوں کے ساتھ محبت کا سلوک کرنا چاہیئے۔ (روزانہ الجمیۃ دہلی ۱۱/۲۱)

مقامِ بقیت حضرت شاہ ولی اللہ کی نظر میں صفتِ صافیہ

اس حوالہ میں قرآنی غور و فکر یہ ہے کہ اگر حقیقت میں ”صافیہ“ کی سب سے بڑی علامت یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے ایمان لاتا ہے اور بغیر معجزہ کے ایمان لاتا ہے۔ نیز ”پیغمبر کی صحبت میں کثرت رہتا ہے۔“ تو بلا شک و شبہ ماننا پڑے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ، تاثیراتِ سماویہ اور برکاتِ روحانیہ کے ثبوت میں اور حضور کی کشف برداری کے ظہورِ ائمہ نبوت کا فیضانِ قیامت تک جاری رہے گا۔ لیکن اگر معاذ اللہ یہ نعمت غلامانِ مصطفیٰ سے بھی ہمیشہ کے لئے چھین گئی تو یقین کیجئے کہ فقط نبوت ہی بند نہیں ہوئی صفتِ بقیت کا بھی خاتمہ ہو چکا ہے۔ !!

میں اپنی جان دھال تک کو قربان کر دیتا ہے۔ کسی بات میں اس کی مخالفت نہیں کرتا۔ پیغمبر کی صحبت میں اکثر رہتا ہے۔ اور خواب کی تعبیر بہت صحیح بیان کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیق سے خوابوں کی تعبیر پوچھا کرتے تھے۔ صدیق کی سب سے بڑی علامت یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے ایمان لاتا ہے اور بغیر معجزہ کے لاتا ہے۔“

(اموہ صحابہ حصہ دوم ص ۳۲۶)

ناشر دار المصنفین اعظم گڑھ

(۱۹۵۵ء)

پندرہ گرام چاندنی سالانہ ۱۹۶۰ء

۲۶ نومبر ۱۹۶۰ء بروز جمعرات

- ۱۵-۹ تا ۱۵-۹ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۰ افتتاحی خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
- ۱۵-۱۰ تا ۱۵-۱۱ سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
- ۱۵-۱۰ تا ۱۵-۱۱ محترم میر محمد احمد صاحب پرنسپل جامعہ امجدیہ
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۱ احمدیت اسلام کی نشاۃ ثانیہ
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۱ محترم مولوی عبدالملک نصرتی صاحب ناظر اصلاح و ارشاد
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۲ اعلانات
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ تیاری نماز
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ نماز ظہر و عصر

اجلاس دوم

- ۱۵-۲ تا ۱۵-۲ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۲ تا ۱۵-۳ سیرت صحیحہ
- ۱۵-۲ تا ۱۵-۳ محترم مولوی غلام باری صاحب سیرت پرنسپل جامعہ امجدیہ
- ۱۵-۳ تا ۱۵-۳ احمدیت کی نئی نسل کی ذمہ داریاں
- ۱۵-۳ تا ۱۵-۳ محترم مرزا عبدالرحمن صاحب امیر صوبائی
- ۱۵-۳ تا ۱۵-۴ خلافت راشدہ کے خلاف سازشیں
- ۱۵-۳ تا ۱۵-۴ محترم شیخ مبارک احمد صاحب کٹر ریاضی مدرسہ فاضلہ

۲۶ نومبر ۱۹۶۰ء بروز اتوار

- ۱۵-۹ تا ۱۵-۹ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۰ سیرت حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۰ محترم شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ
- ۱۵-۱۰ تا ۱۵-۱۱ زندہ خدا
- ۱۵-۱۰ تا ۱۵-۱۱ محترم جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب
- ۱۵-۱۱ تا ۱۵-۱۱ احمدیت پر اعتراضات کے جوابات
- ۱۵-۱۱ تا ۱۵-۱۱ محترم مولانا ابو العطاء صاحب ایڈیشن ناظر اصلاح و ارشاد

- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ اعلانات
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ تیاری نماز
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ نماز ظہر و عصر

اجلاس دوم

- ۱۵-۱۱ تا ۱۵-۱۱ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۱۱ تا ۱۵-۱۱ خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اجلاس ششمینہ

- بعد نماز عشاء امن عالم کے متعلق اسلامی تعلیم
- محترم پرنسپل تاج الرحمن صاحب پرنسپل اسلامیہ کالج
- اسلامی عبادات کے مقاصد
- محترم سید اعجاز احمد صاحب ناظر مرقی سلسلہ
- سیرت حضرت بلال رضی اللہ عنہ
- محترم غلام احمد صاحب مہتمم جامعہ امجدیہ

۲۸ نومبر ۱۹۶۰ء بروز سوموار

- ۱۵-۹ تا ۱۵-۹ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۰ غلبہ اسلام کے متعلق پیش گوئیاں
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۱ دوحی الہام کے متعلق اسلامی نظریہ
- ۱۵-۹ تا ۱۵-۱۱ محترم مولانا ابو العطاء صاحب ایڈیشن ناظر اصلاح و ارشاد
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۱ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی خدمت قرآن
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۱ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم اردو درجہ جدید (تعلیم القرآن)
- ۱۱-۱۱ تا ۱۱-۱۲ اعلانات
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ تیاری نماز
- ۱۱-۱۲ تا ۱۱-۱۲ نماز ظہر و عصر

اجلاس دوم

- ۱۵-۲ تا ۱۵-۲ تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱۵-۲ تا ۱۵-۱۱ خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

پیش گم بوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں!

مختلف اقسام و فارغ پولیس ریلوے فائرنر و ہنزہ بیوی انجینئرنگ کیمیکل انڈسٹریز مائنرز ڈیریز ویلڈنگ مشین اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوب

آفس ڈیکوری: ۱۰ بھجوراہ
 مشین روم: پیم لوسٹھیت
 تار کا پتہ: "گلوب انک"

1270.
 Janab S.G. Subhan Sahib,
 C/O Yusuf Ali Sahib,
 Villi:- Gandrigana Halli,
 P.O:- Muraganalla, Tq. Chintamani
 Distt. Kottar (Mysore State).

پٹرول پاؤئیل سے چلنے والے ٹرک ہاؤس

کے ہر قسم کے پڑھ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں اگر کسی کو کسی قریبی شہر سے کوئی پڑھ نہ مل سکے تو ہم سے طلب فرمائیے یا پتہ نوٹ شسر مال میں

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
 تار کا پتہ "Autocentre" { فون نمبر 23-1652
 23-5222

جائے سالانہ ۱۳۴۹ ہجری کے مبارک موقع پر ہفت روزہ بدرقاویان کا با تصویر سالانہ نمبر

حسب معمول اس دفعہ بھی نشاء اللہ تعالیٰ جلد سالانہ ۱۳۴۹ ہجری (مطابق ۱۹۶۰ء) کے مبارک موقع پر ہفت روزہ بدرقاویان کا ضخیم اور دیدہ زیب سالانہ نمبر شائع ہو رہا ہے۔ جو نشاء اللہ اہم اور قیمتی مضامین کے علاوہ حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے عالیہ بابرکت سفر مغربی افریقہ کی تفصیلات بیان افروز تصاویر پر مشتمل ہوگا۔ ہماری کوشش ہے کہ ہیکلڈر کا یہ حصہ بھی شمارہ میں دستیاب ہو سکیں تاکہ ہر مسافر کے لئے زیادہ مفید ثابت ہو۔ لہذا اس کی بکثرت اشاعت کے لئے اجاب اور جانتوں کی خصوصی توجہ اور تعاون کی ضرورت ہے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء

(ادارہ بدرقاویان)